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Povzetek: Razprava govori o prvem neuradnem stiku komunističnega vodstva na-
stajajoče »nove Jugoslavije« s Svetim sedežem, ki se je zgodil poleti 1944, ko so se v obri-
sih že kazale nove geopolitične razdelitve stare celine. NKOJ-evo pobudo za pojasnitev
stališč so v Vatikanu sprejeli in vzeli na znanje. Nekatera stališča novih jugoslovanskih
oblastnikov, ki jih je Svetemu sedežu ustno in v obliki Memoranduma posredoval Ed-
vard Kocbek, so služila za temelje urejanja povojnih odnosov med Cerkvijo in komu-
nistično Jugoslavijo do njihove prekinitve v letu 1952. Skratka, šlo je za začetke pisanja
popolnoma novih strani njunih (ne)odnosov, saj pri njih ni šlo za klasično razmerje Cer-
kev – država, pač pa za razmerje Cerkev – komunistična partija. Edvarda Kocbeka je
rimska misija razkrila kot krščanskosocialističnega politika – pogajalca – v službi komu-
nistične partije, ki ji je služil tudi kot obveščevalec.

Ključne besede: NKOJ (Narodni komite osvoboditve Jugoslavije), Sveti sedež, Mem-
orandum vlade NKOJ-a Svetemu sedežu, Kocbekova misija.

Summary: First Contacts between New Yugoslavia and the Holy See
The paper discusses the first unofficial contact of the communist leadership of the

emerging »new Yugoslavia« with the Holy See, which took place in the summer of 1944
when the first outlines of the future geopolitical division of Europe already began to
appear. The initiative of NKOJ (National Committee for the Liberation of Yugoslavia)
to explain the standpoints was accepted and taken note of in Vatican. Some stand-
points of the new Yugoslavian rulers that were transmitted to the Holy See orally and
in the form of a Memorandum by Edvard Kocbek and they served as the basis for the
regulation of the after-war relations between the Church and the communist Yugosla-
via until their severance in 1952. These were the beginnings of establishing completely
new relations (or lack of them) because it was not the classic relationship between
Church and state, but a relationship betweem Church and the Communist Party. The
Roman mission of Edvard Kocbek exposed him as a Christian Social politician - nego-
tiator - in the service of Communist Party and he also served it as an agent.

Key words: NKOJ (National Committee for the Liberation of Yugoslavia), Holy
See, Memorandum of NKOJ to the Holy See, Kocbek’s mission.

Prvi stik1  komunističnega vodstva nastajajoče »nove Jugoslavije« s
Svetim sedežem se je zgodil poleti 1944, ko so se v obrisih že kazale no-
ve geopolitične razdelitve stare celine. NKOJ-evo2  pobudo za pojas-
nitev stališč so v Vatikanu sprejeli in vzeli na znanje.3  Nekatera stališča

Izvirni znanstveni članek (1.01) UDK 327(497.1:456.31)»1944/1952«
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1
 Poizkus, da bi katoliška skupina v OF Svetemu sedežu junija 1943 predala posebno spo-

menico, se ni posrečil. Več o tem gl. B. Godeša, O spomenici katoliške skupine v Osvobo-
dilni fronti papežu Piju XII. aprila 1943, v: Grafenauerjev zbornik, Ljubljana 1996, str. 657-663.
2
 NKOJ - Narodni komite osvoboditve Jugoslavije je bil začasna vlada komunistične

Demokratične federativne Jugoslavije.
3
 Zaradi pravil Vatikanskega tajnega arhiva ASV so viri o Kocbekovi misiji v Vatikanu

še nedostopni. Zanimivo bi jih bilo primerjati z gradivom v Kocbekovi zapuščini.
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novih jugoslovanskih oblastnikov, ki jih je Svetemu sedežu posredoval
Edvard Kocbek, so služila za temelje urejanja povojnih odnosov med
Cerkvijo in komunistično Jugoslavijo do njihove prekinitve v letu 1952.
Skratka, šlo je za začetke pisanja popolnoma novih strani njunih (ne)-
odnosov, saj pri njih ni šlo za klasično razmerje Cerkev – država, pač pa
za razmerje Cerkev – komunistična partija.

O t. i. Kocbekovi misiji, ki je dala močan poudarek na slovenske med-
vojne razmere, je dr. Bojan Godeša leta 1998 napisal razpravo Kocbeko-
va misija v Rimu poleti 1944.4  V njej je opozoril, da je bila misija se-
stavni del politike KPS in OF, ki sta jo uveljavljali po podpisu sporazuma
Tito-Šubašić. »Zanjo je bila značilna taktika politične širine, ki je imela v
Sloveniji po eni strani namen v mednarodno-političnih razmerah pokazati
pripravljenost za sprejemanje tudi drugače mislečih v osvobodilno giba-
nje, po drugi strani pa so z njo skušali izvesti diferenciacijo med še
neopredeljenimi ter tako onemogočiti samostojno politično oblikovanje t.
i. sredine. Del te politike je bilo tudi poudarjeno dokazovanje, da osvo-
bodilno gibanje spoštuje vero in omogoča normalno versko življenje,
posebej še, ker je skoraj istočasno (od 12. do 16. junija 1944) v Ljubljani
potekala duhovniška konferenca, na kateri so sprejeli posebno protikomu-
nistično resolucijo in obsodili ‘izdajalsko početje’ Metoda Mikuža, Franca
Šmona in Avgusta Černetiča.«5  Opozoril je tudi na nov zaostreni kurz
partijske politike do Cerkve in na njeno dokončno razhajanje s Koc-
bekom septembra 1944. V tej luči so nam razumljivejši pogledi in kritike
nekaterih vodilnih partijcev (predvsem Kardelja in Kidriča), saj je bila
misija z njihove strani programirana na neuspeh. Pričujoča razprava
dopolnjuje Godeševo z novimi podatki o poteku in vsebini misije, ki jih
razkriva dokumentacija v Kocbekovi zapuščini.

1. Zgodovinski okvir Kocbekove misije

Nastajajoča komunistična oblast je tekom 2. svetovne vojne budno
spremljala odnos katoliške Cerkve do t. i. narodnoosvobodilnega boja in
revolucije. Na poseben način jo je zanimalo razpoloženje katoliških ško-
fov, duhovščine in vernikov na ozemljih z večinsko katoliškim prebival-
stvom. Za razliko od srbske pravoslavne Cerkve, ki jo navzven pred-
stavlja beograjski patriarh, je katoliška Cerkev povsod po svetu nujno
povezana s papežem. Gre za mednarodno ustanovo, ki je tragiko 2.
svetovne vojne doživljala glede na kontekst dežel, kjer živijo katoličani.

Katoliška Cerkev v razkosani Jugoslaviji ni mogla nastopati enotno.
V Sloveniji je v Ljubljanski pokrajini in na Primorskem lahko »nemo-

4
 Gl. B. Godeša, Kocbekova misija v Rimu poleti 1944, v: ZČ 52 (1998), št. 1, str. 73-85.

5
 Prav tam, str. 73.
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teno« delovala, Štajerska in Gorenjska pa sta bili s strani nemškega
okupatorja oropani katoliških duhovnikov, ki so kot izgnanci prvi postali
žrtev njegove raznarodovalne politike. Ljubljanskemu škofu dr. Grego-
riju Rožmanu so revolucionarji naprtili očitek sodelovanja z okupator-
jem in vaškimi stražami (belogardisti) ter kasneje z domobranci. Za iz-
vedbo svojih marksističnih idej o razrednem boju so komunisti nujno
potrebovali »sovražnika«, zato so napravili vse, da so sprovocirali dr-
žavljansko vojno – spopad med katoličani, ki so ga usmerjali sami. Pri
tem so izrabili predvojna nesoglasja v katoliških vrstah, saj so v njih s
pomočjo skupine krščanskih socialistov posredno povzročili notranjo
diferenciacijo. Pravzaprav so z njihovo pomočjo napadli katoličane, ki so
ostali zvesti svojemu vodstvu. Tedaj še vedno maloštevilni delavci in s
komunistično idejo prežeti intelektualci v normalnih razmerah na demo-
kratičen način nikoli ne bi mogli politično spodnesti tradicionalno ka-
toliških kmečkih množic. Priložnost za to jim je ponudila vojna, ki se je
sprevrgla v totalni spopad »na vseh frontah«.

Katoličane na Hrvaškem je modro usmerjal zagrebški nadškof dr.
Alojzije Stepinac. Ustašev in NDH ni nikoli sprejel; medvojne očitke na
njegov račun in povojno politizacijo njegovega primera pa so razblinile
novejše znanstvene raziskave, ki so bile napravljene za postopek razgla-
sitve za blaženega. Katoličani v ostalih delih predvojne Jugoslavije so
večinoma živeli v diaspori in zaradi svoje razpršenosti niso bili tako
pomemben dejavnik kot tisti v Sloveniji in na Hrvaškem ter v nekaterih
predelih Bosne in Hercegovine.

Na lokalni ravni so seveda stiki med partizani in katoliško Cerkvijo
vedno obstajali. Med vojno noben politkomisar ni tvegal preveč ne-
posrednega napada na Cerkev in opravljanje verskih dolžnosti tistih ka-
toličanov, ki so vstopili v partizanske vrste. Pridružili so se jim celo ne-
kateri duhovniki. Za urejanje vprašanj naj bi služila tudi posebna Verska
komisija. Tako so s taktiko načrtnega uvajanja komunistične ateistične
ideologije skušali za svoj projekt pridobiti čim več privržencev – bivših
vernikov. Ljudje se na začetku vojne večinoma vendarle niso opredelje-
vali za partizanstvo, saj so vedeli, da za njim stoji KP.

Čim bolj se je bližal konec vojne, tem bolj je tudi bodočim komuni-
stičnim oblastnikom postajalo jasno, da bodo po vojni še vedno naleteli
na močno katoliško Cerkev in ostale verske skupnosti, saj stiska v ljudeh
vero okrepi. Zaradi vojnih uspehov zaveznikov in rdeče armade so se
zavedali bližnje zmage in dejstva, da bodo večini tako ali drugače veru-
jočih oziroma nazorsko in politično drugače usmerjenih Jugoslovanov po
vojni lahko vladali le s silo. Dokončni obračun z vero in verniki so torej
iz taktičnih razlogov prihranili za čas po njej, čeprav so nekatere poiz-
kuse »verskega čiščenja« z likvidacijami in montiranimi procesi izvedli
že med njo.

M. Ambrožič, Prvi stiki med novo Jugoslavijo in Svetim sedežem
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Ker na škofe in župnike večinoma niso mogli vplivati, da bi podprli
njihov boj in da bi jih odtegnili od »kolaboracije« z okupatorji in domači-
mi protirevolucionarnimi silami, so se odločili, da jih bodo skušali »disci-
plinirati« s pomočjo Svetega sedeža kot vrhovnega vodstva katoliške
Cerkve. Prav poseben problem so zanje v tem pogledu predstavljale
medvojne slovenske razmere, zato ni naključje, da je partija za prvo
»vatikansko misijo« izbrala prav slovenskega katoličana – krščanskega
socialista Edvarda Kocbeka.

Komunisti so že med vojno oblikovali različne oblike in stopnje »na-
rodne oblasti«, ki so jo nenehno izpopolnjevali. Ker so angloameriški
zavezniki vedno bolj podpirali Titove partizane, je posledično svoj vpliv
vedno bolj izgubljala londonska kraljeva vlada. Vseeno so zavezniki v
duhu legitimistične kontinuitete nekdanje kraljeve oblasti in načrtov
nove povojne Evrope prisilili Tita, da je 17. junija 1944 z dr. Ivanom
Šubašićem na Visu podpisal sporazum o sodelovanju. Tito se je zavedal,
da je zaradi napredovanja zaveznikov v Normandiji in na italijanskem
polotoku Rim postal eno od glavnih središč evropske politike; posebno
posredniško vlogo v njej pa je igral tudi Sveti sedež. V zraku je viselo
tudi zavezniško izkrcanje na južno francosko obalo ali v Istro, rdeča
armada pa je začela ofenzivo v smeri Balkana.

Jugoslovansko ozemlje je v luči omenjenih dogodkov postalo strate-
ško in politično pomembno. Konec vojne je bil le še vprašanje časa, zato
je za Tita postala pomembna poleg vojaške predvsem diplomatska de-
javnost – tudi tista v povezavi s katoliško Cerkvijo. Svoje partizansko
gibanje je hotel na vsak način legitimirati. Zavezniki so de facto pri-
znavali partizansko vojsko, ki se je vedno bolj čutila kot mednarodno
uveljavljena sila, vendar še ni bila povsem diplomatsko priznana. V sklop
prizadevanj NKOJ-a za mednarodno priznanje je spadala tudi Kocbe-
kova misija v Vatikan.

2. Kako je Edvard Kocbek vzpostavljal stike NKOJ-a s Svetim
sedežem?

»Ko je padel tudi Rim, je padla tudi najzanimivejša evropska trdnjava.
Dogodek je bil splošnega kulturnega in krščanskega značaja. V meni se
je porodila želja, da bi takoj odromal v to pomembno mesto in s svojim
osebnim obiskom okrepil postojanke jugoslovanskega osvobodilnega
boja. To željo sta mi sprejela in potrdila tudi tovariša Tito in Krištof.6  Na
tihem sem si zaželel, da bi zdaj prišel do papeža in njegovih najintimnej-

6
 Prečrtal E. Kocbek.
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ših sodelavcev.«7  Idejo, da NKOJ naveže stik s Svetim sedežem, je
Kocbek po končani misiji pojasnil tudi v pismu IO OF Slovenije.8

Kocbek se je kot »povjerenik za prosvjetu« (šolski minister vlade
NKOJ-a) odpravil v Vatikan. Njegovo »romanje« se je začelo na Visu,
odkoder je 29. junija 1944 poletel v Bari. V Neapelj je prispel 5. julija z
avtomobilom, v Rim pa 8. julija.9  Pot, naloge in potek dela misije je na-
tančno popisal10  njemu »dodeljeni« tajnik dr. Mirko Koršič,11  ki je bil v
Neaplju oficir za zvezo. Prve dni julija ga je za Kocbekovega tajnika
določil Nikola Mandić,12  ki je prihod misije v Rimu s Koršičevo pomočjo
osebno pripravljal. Pri pripravah jima je šel na roke zlasti dr. France Kos
– Melhijor, ki je bil v večnem mestu s svojo družino že dobro leto in je v
njem deloval kot poverjenik OF.13  V mestu je bil že organiziran narodno-

7
 NUK/R, Ms 1421, m. 153, Rim, Gradivo.

8
 »Kako je prišlo do mojega romanja v Rim? Ideja se je porodila iz kramljanja, ki sva ga

imela tovariš Krištof [Edvard Kardelj] in jaz neposredno po sklenjenem sporazumu.
Obema se je zazdelo, da je prišel primeren čas tudi za sondiranje terena v Vatikanu, za
ugotavljanje razpoloženja v njem in za naš neobvezen nastop v tem pomembnem miljeju.
Tudi drugi tovariši so čutili, da bi bil tak poskus mogoč in potreben. Vsi se namreč bolj
ali manj zavedamo, da je za nas zelo pomembno, kako Vatikan gleda na naše osvobo-
dilno gibanje, kakšno je njegovo razmerje do naših notranjih nasprotnikov, kako gleda
na današnjo protikomunistično gonjo po svetu, kako gleda na Sovjetsko zvezo, kako se
obnaša do svetovne reakcije in njenih povojnih načrtov in kako se misli držati do naše
nove Jugoslavije v bodočnosti. Sklenjeno je bilo, da ta poskus tvegam jaz kot član
NKOJ-a individualno, brez kolektivnega pooblastila, vendar z znanjem in odobrenjem
celotnega NKOJ-a. Sklenjeno je tudi bilo, da v vseh pogovorih nastopim obenem kot
predstavnik katoličanov v NKOJ-u in še prav posebej kot zastopnik slovenskih ka-
toličanov v Osvobodilni fronti.« NUK/R, Ms 1421, m. 153, Rim, Pisma, Pismo E. Kocbe-
ka IO OF Slovenije, 27. 9. 1944, str. 1.
9
 Za gibanje so jim zavezniške oblasti 4. 7. 1944 izdale posebno dovoljenje. Gl. NUK/R,

Ms 1421, m. 153, Rim, Dokumenti, Movement order.
10

 Gl. NUK/R, Ms 1421, m. 153, Rim, Tuja dela, Dr. M. Koršič, O Kocbekovem bivanju v
Rimu (tipkopis).
11

 Dr. Mirko Koršič (1914-1981) je bil pravnik, ekonomist, publicist in pomorski gospo-
darstvenik. Več o njem gl. V. Koršič, Koršič Mirko (Friderik), v: PSBL II, ur. M. Jevnikar,
Gorica 1982-1985, str. 123-124.
12

 Vodja Urada za zvezo je bil Nikola Mandić, organiziral pa ga je v začetku leta 1944 dr.
Koršič, ki je v »prekomorske enote« prišel novembra 1943 iz taborišča Ferramonti v
Kalabriji, kjer je bil interniran, nato pa je bil jeseni v partizanskem vojaškem taborišču
v Gravini.
Urad je v začetku leta 1944 ustanovila Misija NOV in POJ pri zavezniškem poveljstvu v
Italiji. Vzdrževal je zvezo z zavezniškima komandama v Caserti in Neaplju. Predvsem
pa se je ukvarjal z vprašanji Jugoslovanov oziroma primorskih Slovencev in istrskih
Hrvatov, ki so bili v italijanski vojski ter so se hoteli vključiti v NOV. Imel je tudi pre-
gled nad zavezniškimi taborišči, v katerih so bili predvsem pobegli četniki in ostali pro-
tirevolucionarji.
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osvobodilni odbor,14  ki je imel pregled nad delovanjem Jugoslovanov, ki
so bili v italijanski prestolnici iz tega ali onega razloga.

S Kocbekom sta se v Rim pripeljala tudi šofer in stražar. Dr. Koršič
je s pomočjo dr. Kosa in inženirja Žigona poskrbel za lepo reprezenta-
tivno stanovanje s tremi sobami in kuhinjo na Via Giorgio Vassari 5 na
severnem obrobju Rima. Zaradi vojnih razmer je bilo brez vode in ele-
ktrike, pač pa je imelo telefon. Najemnina jih je mesečno stala 2000 lir,
manjkajoče potrebščine in hrano pa so si iz Neaplja morali priskrbeti
sami.15  Na razpolago so imeli tudi avtomobil Fiat 1100, ki pa se je v av-
gustu pokvaril. Popravilo je stalo 7000 lir.16  Denar za svojo misijo so
dobivali iz Barija.17

Že takoj ob prihodu pa je Kocbek resno zbolel. Mučili so ga gripa,
sklepni revmatizem in išias, tako da je nazadnje iz taktično-konspira-
tivnih razlogov pristal v zasebni kliniki, ki so jo vodile francoske redov-
nice misijonarskega reda. Pozornost sester je dr. Koršič nagradil tako,
da jim je iz vojaškega skladišča priskrbel vrečo soli in jim za prevoze dal
na razpolago vojaški kamion. Seveda pa sta operacija in zdravljenje sta-
la, tako da je misija zašla v finančne težave, ker ji ni bil pravočasno
dostavljen denar.18  Bolezen pa se je v drugi polovici avgusta močno za-
komplicirala. Po operaciji je Kocbek dobil visoko temperaturo. Medicin-
sko so ga nadzorovali: najprej zagrebški internist dr. M. Rechnitzer, nato
primarij klinike Forlani dr. Luzzatta, kasneje prof. dr. Giusto Fegiza za

13
 Dr. France Kos je odšel iz Ljubljane v Rim po nalogu OF 29. aprila 1943 z ob-

razložitvijo, da gre na znanstveno izpopolnjevanje. Ukvarjal se je z vohunsko in ob-
veščevalno dejavnostjo. Kocbeku je izročil pisna poročila o načinu denarne podpore
londonske vlade tistim skupinam v Jugoslaviji, ki so ji ostale lojalne. Prav tako ga je
zanimalo tudi delovanje Rdečega križa in nekaterih v večnem mestu živečih »cerkvenih
ljudi«, predvsem p. dr. Antona Prešerna in bivšega tržaškega škofa mons. Luigija Fo-
garja ter ostalih duhovnikov, ki so vzdrževali zvezo z domovino. Zlasti iz Fogarja je »iz-
vlekel« precej informacij. V enem od njegovih poročil so omenjeni tudi: bivši urednik
Slovenca dr. Ahčin, dr. Žitko, Štefan Falež, dr. Jože Kastelic, škofa Rožman in Srebrnič,
dr. Ciril Žebot, dr. Kuhar, dr. Krek, Smersu, lazarist Joško Godina, dr. Kralj ... Gl. NUK/
R, Ms 1421, m. 153, Rim, Dr. Franc Kos - Melhijor.
14

 Rimski narodnoosvobodilni odbor so kmalu za tem razpustili, na njegovo mesto pa
postavili partizansko predstavništvo pod vodstvom Nikole Mandića.
15

 Gl. NUK/R, Ms 1421, m. 153, Rim, Korespondenca, Mirko Koršič (1. b.d.), Pismo M.
Koršiča E. Kocbeku, brez datuma.
16

 Gl. NUK/R, Ms 1421, m. 153, Rim, Tuja korespondenca, Neugotovljeno (1, 1944), Pi-
smo Komandi baze NOVJ v Italiji, Rim 22. 8. 1944.
17

 Gl. NUK/R, Ms 1421, m. 153, Rim, Pisma, Dr. Vogelnik (1, 1944), Pismo M. Koršiča dr.
Vogelniku, Rim 21. 8. 1944.
18

 NUK/R, Ms 1421, m. 153, Rim, Tuja korespondenca, Mirko Koršič Zastopništvu
NKOJ (1, 1944), Pismo M. Koršiča Zastopništvu NKOJ in Komandi baze NOVJ v Italiji,
Rim 26. 7. 1944.
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revmo in prof. dr. De Paola za absces. Bolezen je močno podaljšala bi-
vanje in stroške.19

Navkljub bolezni pa je Kocbek takoj začel izvrševati svoje naloge. S
pomočjo dr. Kosa je začel vzpostavljati prve stike z vatikanskimi krogi.
Upal je, da bo že do konca julija sprejet pri papežu ali vsaj pri višjih
predstavnikih Državnega tajništva. Seveda pa mu je bilo težko prodreti
v organizem Svetega sedeža, saj ni imel formalnih pooblastil NKOJ-a, ki
povrhu vsega tedaj še ni bil mednarodno priznan. Na zasebno avdienco
pri sv. očetu je zato najprej računal kot katoliški intelektualec in ne kot
predstavnik NKOJ-a. Ker bi ga v tem primeru po običajnem vatikan-
skem protokolu moralo na avdienco uvesti kraljevo Jugoslovansko po-
slaništvo pri Svetem sedežu, je to možnost izključil, saj ni hotel imeti sti-
ka s predstavništvom emigrantske vlade, čeprav je bila ta možnost po
sporazumu Tito-Šubašić mogoča. Zato se je odločil, da bo ubral pot
postopnega navezovanja stikov s predstavniki Svetega sedeža, da bi jim
na ta način lahko bolj obširno predstavil stališča in spoznal njihove po-
glede.20

Sam je zadevo kasneje pokomentiral takole: »Takoj sem spoznal, da
sem s to alternativo postavljen pred Vatikan, kakor sem si ga po njegovi
diplomatski izkušnji premalo predstavljal, saj nisem stal pred papežem,
ampak pred skrivnostnim vodstvom katoliške Cerkve. Ker sem dodobra
občutil premalo jasno resnico, da politične Cerkve ne predstavlja papež,
ampak hierarhija vatikanskih prelatov, in ker mi je bilo naloženo, da
spoznam pravo jedro katoliške Cerkve, sem se odločil za drugo, se pravi
za pogovore s prelati in za končni obisk pri papežu. Vedel sem vnaprej,
da v tem drugem primeru najbrž ne bom videl papeža, toda vedel sem
obenem, da bom edino tako prišel do zgoraj omenjenih spoznanj.«21

Drugo težavo za Kocbeka je predstavljalo dejstvo, da je bil Sveti
sedež dobro obveščen o dogajanju na ozemlju Jugoslavije in da je pri
njem še vedno delovalo kraljevo poslaništvo. Informacije pa je zbiral in
posredoval tudi dr. Miha Krek, ki je tedaj nastopal kot delegat v za-
vezniški nadzorni komisiji za Italijo. Ob tem ni odveč omeniti tudi pro-
tikomunistično držo Pija XII. Toda vatikanska diplomacija ubira svoja
pota in tako je bilo tudi v tem primeru, saj je pokazala interes, da na
posreden in neuraden način naveže stike z novo jugoslovansko oblastjo.

Kocbek je zapisal: »Moja naloga obstaja v pripravljanju pogojev za
dobro voljo med Vatikanom in med ustvarjalci nove Jugoslavije. Zaradi

19
 Prim. NUK/R, Ms 1421, m. 153, Rim, Tuja korespondenca, Mirko Koršič Poljancu, (1,

1944), Pismo M. Koršiča generalu Poljancu, Rim 21. 8. 1944.
20

 Prim. NUK/R, Ms 1421, m. 153, Rim, Pisma, Josip Broz - Tito (4, 1944), Pismo E.
Kocbeka J. B. Titu, 2. 10. 1944.
21

 NUK/R, Ms 1421, m. 153, Rim, Pisma, Pismo E. Kocbeka IO OF Slovenije, 27. 9. 1944,
str. 2.
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tega ne bi segal toliko po stiku z najvišjimi predstavniki katoliške Cerkve,
pač pa naj bi pokazal splošno dobro voljo nove Jugoslavije po odnosu do
katoliške Cerkve, hkrati pa naj bi obenem predstavnike Cerkve opozoril,
da je med konservativnimi in negativnimi branilci stare Jugoslavije nena-
vadno veliko število katoliškega klera, celo med episkopati. Moja naloga
kot enega od ustvarjalcev nove Jugoslavije in kot prepričanega22  ka-
toliškega vernika je v tem, da Vatikanu in njegovim članom s svojim in-
formiranjem olajšam ustvarjanje pravega stališča. [...] Ponavljam, da je
moja naloga v pripravljanju pogojev med Vatikanom in ustvarjalci nove
Jugoslavije. Zato po Djilasovem pojmovanju naj ne bi govorili le z nižjim
klerom, ampak naj bi segli tudi po stiku višjih in najvišjih predstavnikov.
V meni se je porodila osebna želja po stiku s papežem samim.«23

Optimistično razpoloženje je misiji vlival dr. Kos. V Vatikanu so ve-
deli, da se je Kocbek udeleževal tudi prvih pogovorov z dr. Šubašićem
na Visu, zato niso hoteli v naprej izključiti stika s članom NKOJ-a, ki je
bil povrhu vsega še slovenski katoliški politik. Njegova bolezen je Sve-
temu sedežu dala čas, da je poskušal formalizirati Kocbekovo misijo, ji
dati pridih uradnosti in na ta način doseči jamstvo za bodoče odnose
med katoliško Cerkvijo in novo Jugoslavijo.

Misija je pridobivala na teži, zato sta dr. Kos in obveščevalni oficir
major Edo Brajnik – Štefan24  pridobila za sodelovanje izkušenega medna-
rodnega pravnika s številnimi poznanstvi in vezami dr. Nielsa Sachs-
Gričkega,25  ki se je koncem junija 1944 dal na razpolago »našem ko-
mitetu u Rimu« kot diskretni posrednik. Svoj čas je bil odvetnik na Reki.
Italijani so ga leta 1940 internirali, po kapitulaciji Italije pa je živel v
Vatikanu. Brajnik, dr. Kos in Kocbek so se dogovorili, da mu naložijo, da
jih stalno in o vsem obvešča, predvsem kar se tiče vatikanske politike in

22
 Prečrtal E. Kocbek.

23
 NUK/R, Ms 1421, m. 153, Rim, Gradivo.

24
 Edo Brajnik - Štefan (1922-1983) je bil medvojni likvidator VOS-a. Po ustanovitvi

OZNE maja 1944 so ga imenovali za namestnika vodje, v začetku leta 1945 pa je postal
vodja I. odseka OZNE za Jugoslavijo. Več o njem gl. I. Mrvič, Brajnik Edo - Štefan, v:
ES 1, Ljubljana 1987, str. 354.
25

 Dr. Niels Sachs-Grički se je rodil na Reki 21. 10. 1892. Pravo je študiral v Zagrebu in
v Budimpešti. Odvetniško službo je opravljal na Reki. Ker je znal angleško, francosko,
nemško, madžarsko in italijansko, je bil že leta 1919 tajnik in tolmač pri Interallied
Commission of Inquiry. Ko so Italijani zasedli Reko, je nekaj časa živel v Zagrebu. Po
vrnitvi je bil pravni zastopnik reške Pravoslavne cerkvene občine in raznih konzularnih
predstavništev. Bil je tudi odvetnik reške škofije in zastopnik interesov Svetega sedeža
v raznih državah. Po nalogu kraljevih oblasti je sodeloval z državnim tajnikom kardi-
nalom Pacellijem (kasnejšim Pijem XII.) pri pogajanjih za sklenitev starojugoslovan-
skega konkordata. V letih 1930-1940 je bil tudi častni konzul kraljevine Švedske. Gl.
NUK/R, Ms 1421, m. 153, Rim, Korespondenca, Niels Sachs-Grički (1,+4 priloge, 1944),
Življenjepis, Rim 12. 7. 1944.
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diplomacije. Na tem mestu naj bi ostal, dokler mu ne bi bila določena
nova naloga. Naročili so mu tudi, naj v Rimu živi privatno in brez vidnih
vez z njimi. Predvideli so, da ga bodo za sodelovanje mesečno »na-
gradili« z zajetno vsoto ok. 10.000 lir, saj je bil skupaj z ženo brez sred-
stev za preživljanje in gibanje v »pomembnih krogih«.26

Dr. Sachs-Grički se je takoj lotil naloge. 19. julija se je s starim prija-
teljem in tajnikom Kongregacije De Propaganda Fide, nadškofom Cel-
som Constantinijem, pogovarjal o Kocbekovem obisku, ki pa je zaradi
njegove bolezni odpadel. Obvestil ga je, da so bili storjeni koraki za
Kocbekov obisk pri svetem očetu in odgovornih vatikanskih predstavni-
kih. Constatini je izrazil željo po srečanju z njim, ki naj bi se ga udeležil
tudi prefekt kongregacije, kardinal Fumasoni-Biondi. To srečanje bi bilo
pomembno, saj je imela Propaganda cerkveno jurisdikcijo nad Bosno,
Djakovim in unijatsko grško-katoliško škofijo v Križevcih, torej nad do-
bršnim delom Jugoslavije.27

Prav tako je dr. Sachs-Grički na podlagi nekoliko drugačnega Koc-
bekovega francoskega osnutka28  napravil naslednjo prošnjo za njegov
sprejem na Državnem tajništvu: »Alla Segreteria di Stato di S. S. Cittŕ
del Vaticano

Il Comitato nazionale jugoslavo di liberazione ha l’onore di presentare
il signor prof. Edvard Kocbek, Ministro della Pubblica Istruzione, il
quale è stato incaricato di iniziare colloqui con la S. Sede riguardanti
problemi religiosi derivati dal nuovo stato di fatto sorto nella Jugoslavia.

Il Ministro prof. Kocbek è stato inoltre investito del gradito incarico di
deporre ai Piedi del Santo Padre i sensi di figliale devozione ed il profon-
do omaggio del Comitato Nazionale, del Maresciallo Josip Broz Tito e
dei Cattolici della Jugoslavia.

Nella speranza che la Segreteria di Stato di S. S. vorrŕ facilitare questo
compito del Ministro Kocbek, il Comitato Nazionale prega di gradire i
sensi della sua più profonda e particolare devozione.«29  Zaradi Kocbek-
ove bolezni je prošnjo v Vatikan odnesel dr. Koršič. Sprejel ga je substi-
tut državnega tajnika mons. Montini.

Pomočnik državnega tajnika mons. Tardini je k bolnemu Kocbeku v
bolnico kmalu poslal »v izvidnico« nižjega zastopnika Državnega tajni-

26
 Gl. NUK/R, Ms 1421, m. 153, Rim, Korespondenca, Mirko Koršič (1. b.d.), Pismo E.

Kocbeka majorju Sardeliću, Rim 3. 8. 1944.
27

 Prim. NUK/R, Ms 1421, m. 153, Rim, Korespondenca, Niels Sachs-Grički (1,+4 priloge,
1944), Poročilo N. Sachs-Gričkega, Rim 20. 7. 1944.
28

 Gl. NUK/R, Ms 1421, m. 153, Rim, Tuja korespondenca, Le Comité National de libéra-
tion de la Yugoslavie (1, b.d.), Osnutek Kocbekove prošnje v imenu NKOJ-a
Državnemu tajništvu, brez datuma.
29

 NUK/R, Ms 1421, m. 153, Rim, Korespondenca, Niels Sachs-Grički (1,+4 priloge,
1944), Osnutek N. Sachs-Gričkega, brez datuma.
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štva mons. Eduarda Pietra Cippica. V nekaj dneh je bil pri njem štirikrat,
kasneje pa še enkrat. Prvi obisk je bil formalen, pri drugem pa je beseda
tekla o odnosih med komunisti in drugimi pripadniki narodnoosvobodil-
nega gibanja ter o motivih za udeležbo ljudskih množic pri tem. Kocbek
mu je razlagal stališča NKOJ-a in svoje poglede glede »izdajalskega
nastopa« domače reakcije, vloge dela episkopata in višje duhovščine,
oboroženega nastopa nižje duhovščine pri ustaših in Rupnikovih domo-
brancih, o pojavu zločincev med njimi. Tretji obisk je bil v znamenju
pogovorov o bistvu sporazuma in o značaju nove oblasti v Jugoslaviji,
četrti pa je govoril o obsegu in nalogah misije.

Kocbek je mons. Cippicu med drugim izjavil, »da nisem prišel zato, da
bi začel pogajanja za končno ureditev takih odnosov, ker za to nimam
legitimacije, v Jugoslaviji sami pa še niso za to dozorele razmere, pač pa
sem prišel zato, da že vnaprej od naše strani pokažemo dobro voljo za
pozitivno ureditev bodočih odnosov. Čeprav se bo zbliževanje moralo raz-
vijati organsko in se bodo v tem razvoju morali prečistiti vsi konkretni
problemi Cerkve v Jugoslaviji, prihajam vendarle z nekaterimi sugesti-
jami, da bi vodstvo katoliške Cerkve samo nastopilo in v primerni obliki
dalo našemu episkopatu in kleru smernice za približevanje Cerkve našim
narodom, kar bi tudi nam omogočilo nadaljnje delovanje v tej smeri.«30

Mons. Cippico si je vsebino pogovorov vestno zapisal in jo posredo-
val nadrejenim. V povezavi s povedanim je Kocbek opozoril na prihod-
nje ukrepe novih oblasti.31  »Dejal pa mi je tudi, da bi me v tej važni stvari
moral slišati sam papež. Tedaj sem se umaknil in nisem odgovoril. Svoje-
ga obiska pri papežu ne bi smel imeti le za spoštljivo gesto kristjana,
ampak bi jo v mojem položaju moral vskladiti z odkritimi informacijami
o težkih razmerah v slovenski Cerkvi, za kar v tistem trenutku še nisem
bil dovolj pripravljen. V žepu bi moral imeti imenik duhovnikov, ki so se
v velikem številu postavili na stran narodnega in družbenega nasprotni-
ka.32  [...] Moje stališče je dobilo kmalu svojega nasprotnika, občutil sem,
da moram paziti nase, Rim je bil poln slovenskih beguncev, ki so se zbi-
rali okoli patra Prešerna. Prav on je s svojo važno funkcijo dosegel, da se
je državno tajništvo dolgo obotavljalo, preden me je sprejelo. Moj spre-
jem pri papežu se torej ni realiziral, zato me je sprejel monsinjor Sigis-
mondi, ki je deloval v državnem tajništvu. Tedanji monsinjor Sigismondi
me je sprejel z dokajšnjo častjo, v sekretariatu so že vedeli, da sem se
udeleževal prvih razgovorov z dr. Šubašićem na Visu in kjer se je naka-

30
 NUK/R, Ms 1421, m. 153, Rim, Pisma, Pismo E. Kocbeka IO OF Slovenije, 27. 9. 1944,

str. 3.
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 Prim. NUK/R, Ms 1421, m. 153, Rim, Pisma, Josip Broz - Tito (4, 1944), Pismo E.
Kocbeka J. B. Titu, 2. 10. 1944.
32

 Prečrtal E. Kocbek.
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zovala rešitev »jugoslovanske krize«. Pogovarjala sva se v francošči-
ni.«33

Mons. Sigismondi je bil v Državnem tajništvu referent za balkanske
države in je za razgovore od nadrejenih dobil vsa potrebna pooblastila.
Na razgovore z njim se navezujejo tudi naslednja Kocbekova opažanja
in predlogi: »Tu sem že dobil izjave, ki sem jih vzel na znanje s primerno
tehtnostjo: da so na podlagi različnih poročil iz Jugoslavije (rekli so, da
imajo iz duhovniških krogov tudi nam zelo naklonjena poročila) prišli do
spoznanja, da je osvobodilno gibanje Jugoslavije močno in pozitivno
gibanje, ki dejansko združuje najrazličnejše plasti, vere in nazore, da to
gibanje nima ne komunističnih ne anarhističnih ali drugih prevratniških
teženj: da nima niti protiverskih tendenc, čeprav so se posebno v Sloveniji
dogodile justifikacije duhovnikov (29 po številu),34  o katerih imajo na-
sprotujoča si poročila, kjer pa je krivda klerikalne duhovščine vendarle
toliko razvidna, da ti primeri ne morejo biti nepremostljiva ovira ne pri
naših razgovorih ne pri urejanju bodočih odnosov med Sveto stolico in
Titovo Jugoslavijo; da pozdravljajo stik s predstavnikom nove Jugo-
slavije in ga želijo obdržati vse dotlej, dokler se v Jugoslaviji ne bi ustva-
rila enotna vlada, odnosno, dokler ne bi bile dane možnosti za medna-
rodno priznanje novega političnega reda v Jugoslaviji; da bodo ta novi
red in režim v Jugoslaviji priznali tudi oni, brž ko ga bodo priznali
zavezniki; da sprejmejo na znanje pobude, ki sem jim jih predlagal35

(ureditev vprašanja vojaških duhovnikov v NOVJ, pošiljanje apostol-
skega delegata na osvobojeno ozemlje, vzetega iz duhovniških vrst nar-
oda, ki z Jugoslavijo nima spornih vprašanj, in nazadnje poziv Vatikana
škofom, da sprejmejo dejansko stanje in priznajo Titovo Jugoslavijo, ka-
kor je to storil Leon XIII. francoskim škofom v vprašanju republike), da
bodo o njih premislili in jih sprejeli, kolikor jim to dopušča naš mednaro-
dni položaj; in da na kraju poudarjajo svojo dobro voljo, ki je šla tako
daleč, da so se spustili z menoj v pogovore, in pri tem šli preko protokola
in tradicionalnih diplomatskih pravil, ker imajo kot realisti pred očmi in-
terese slovenskih in hrvaških katoličanov, pa naj pridejo pod kakršen koli
režim.«36

Bolezen je Kocbeka ponovno priklenila na posteljo. Ko se mu je
zdravje izboljšalo, je bil pripravljen sprejem pri mons. Tardiniju, ki je bil
tedaj podtajnik Svetega sedeža za zunanje zadeve. Zanimivo je, da tega

33
 NUK/R, Ms 1421, m. 153, Rim, Gradivo.

34
 Omenjeno število pobitih duhovnikov so Kocbeku dali na znanje vatikanski diplo-

mati.
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 Poudarjeni deli besedil so delo avtorja.
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srečanja Kocbek nikjer ne omenja! O njem poroča le njegov tajnik dr.
Koršič v svojih spominih na misijo.37  Srečanja so se udeležili: Kocbek, dr.
Sachs-Grički in dr. Koršič, ki je o njem zapisal naslednje: »Sestanek je bil
neformalen in brez predhodnega reda. Po uvodnih besedah je tov. Kocbek
pojasnil značilnost NOG v Jugoslaviji in vlogo katolikov v tem gibanju.
(Sodelovanje med komunisti in kristjani je razširil z ilustracijo odnosov
med Sovjetsko zvezo in pravoslavno cerkvijo. Še prej je poslal Vatikanu
lepo opremljeno publikacijo moskovske patriarhije s fotografijo Stalina in
patriarha, ki jo je prinesel iz Sovjetske zveze Milovan Djilas. V odgovor
na to gesto je bil tov. Kocbeku poslan prepis poročila iz Rusije, oprem-
ljenega z vatikanskimi siglami, toda brez navedbe avtorjev, v katerem so
bili navedeni najnovejši primeri verske nestrpnosti v SZ.) Nato je dr. Sachs
iznašal formalno-pravna stališča, ki naj bi omogočala uradno avdienco
tov. Kocbeka pri papežu.

Kakor je mons. Tardini z očitnim zanimanjem poslušal tov. Kocbeka,
seveda brez pritrjevanja, tako je dosledno zagovarjal načelo pravno kon-
stituirane državne oblasti, kar naj bi bilo pogoj, da se Vatikan z njo razgo-
varja. Če se prav spominjam, je mons. Tardini ob tej priložnosti navedel
primere, ko so si drugi priznani državniki med vojno prizadevali, da bi
dosegli uradno avdienco pri Piju XII., pa tega niso dosegli, ker niso pred-
stavljali oblasti s tako kvalifikacijo.

Na sestanku so bila samo pojasnjena stališča. Ni bilo sklepov ali dogo-
vorov za potek nadaljnjih stikov. Vseskozi pa je bilo prisotno stališče
Vatikana, čeprav ni bilo izrečeno, naj se tov. Kocbek predstavi s formalno
legitimacijo NKOJ-a, ki naj bi deklarirala tudi namen njegovega obiska;
šele potem se bo razpravljalo o formi njegove avdience pri papežu. Po
tem obisku je postali popolnoma jasno, da je bil le-ta v Vatikanu temeljito
pripravljen. Misija je bila že zapletena v mehanizem vatikanske državne
diplomacije, iz katerega se ni več mogla vrniti na pozicijo obiska, ki ne bi
obvezoval nikogar, kakor je bilo prvotno zamišljeno. Sicer pa je vpraša-
nje, ali bi navadna javna avdienca pri papežu imela kakšen političen
pomen razen morda efekta, ki bi ga imela v Sloveniji vest, da je bil tov.
Kocbek pri papežu.«38

Sveti sedež bi bil pripravljen Kocbeka sprejeti tudi z uradno avdienco
pri sv. očetu, za to pa je zahteval formalno pooblastilo NKOJ-a, ki naj bi
bilo po možnosti združeno s formalno deklaracijo o odnosih med narod-
noosvobodilnim gibanjem in katoliško Cerkvijo ter nameni NKOJ-a gle-
de prihodnje ureditve odnosov s Svetim sedežem. Dr. Koršič je zapisal:
»Predlogi, ki jih je dr. Sachs dajal tov. Kocbeku, so se izoblikovali posto-

37
 Gl. NUK/R, Ms 1421, m. 153, Rim, Tuja dela, Dr. M. Koršič, O Kocbekovem bivanju v

Rimu (tipkopis).
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 Prav tam, str. 14.
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poma, kakor so potekali razgovori tov. poverjenika s predstavniki Vatika-
na najprej v bolnici, nato pa v samem Vatikanu. Med pogovorom z dr.
Sachsom sem dobil vtis, da je le-ta videl v morebitni deklaraciji samo poli-
tično potezo, medtem ko je tov. Kocbek želel predlagati formulacijo, ki bi
ustrezala dejanskim odnosom in možnostim njihove bodoče ureditve,
kakor jih je sam videl.«39  Kocbek se je zato odločil sestaviti Memoran-
dum, ki ga zaradi pomembnosti obravnavam v posebnem poglavju.

Med razgovori je umrl državni tajnik kardinal Maglione. Da bi zado-
stil maniram, je Kocbek ob njegovi smrti sv. očetu in Državnemu tajni-
štvu poslal sožalni pismi.40  Za pozornost se mu je zahvalil substitut
državnega tajnika mons. Montini – kasnejši papež Pavel VI. 9. septem-
bra 1944 mu je poslal zahvalni telegram na Via Toscana 13,41  saj ni
vedel, da je Kocbek Rim zapustil že 3. septembra.42

V tistem času pa je zbolel tudi mons. Tardini iz Kongregacije za
izredne zadeve, ki je delovala kot nekakšno »zunanje ministrstvo« Sve-
tega sedeža. Tako so odpadli nekateri predvideni obiski, preostali pa so
bili zgolj vljudnostnega značaja. Problem je še naprej ostajala tudi avdi-
enca pri papežu, s katero so v Vatikanu zavlačevali. Kocbek jih je opo-
zoril, da bo vodstvo NKOJ-a ocenjevalo uspešnost njegove misije pred-
vsem po tem, ali bo oziroma ne bo sprejet pri sv. očetu. Slednjega bi se
po njegovem zlasti razveselili »reakcionarni elementi« v domovini.43

Naj tu omenim tudi naslednje. Ko se je Kocbeku nekoliko povrnilo
zdravje, je ta čas izkoristil za obisk rimskih znamenitosti. Med svojim
bivanjem v večnem mestu je pokazal tudi izredno zanimanje za italijan-
sko »Gibanje komunističnih kristjanov«,44  kar je pri partijskem vodstvu
povzročilo veliko nezadovoljstvo in nezaupanje. Kocbek je 3. septem-
bra odletel iz Rima v Bari, v domovino pa se je vrnil 20. septembra.

3. Memorandum

Kocbek je v začetku avgusta s pravno pomočjo dr. Sachs-Gričkega
začel pripravljati osnutek Memoranduma Svetemu sedežu. Šlo je za
politični dokument, ki pa ob njegovem odhodu z Visa ni bil predviden.

39
 Prav tam, str. 11.

40
 Gl. NUK/R, Ms 1421, m. 153, Rim, Pisma, Sua Santitŕ, Cittŕ del Vaticano (2, b.d.),

Sožalni pismi brez datuma.
41

 NUK/R, Ms 1421, m. 153, Rim, Korespondenca, Montini Sostituto Edvard Kocbek (1,
b.d.), Telegram mons. Montinija E. Kocbeku, Rim 9. 9. 1944.
Mons. Montini je bil leta 1963 izvoljen za papeža Pavla VI.
42

 Ta podatek izvemo iz Kocbekovega pripisa v Koršičevih spominih.
43

 Prim. NUK/R, Ms 1421, m. 153, Rim, Pisma, Josip Broz - Tito (4, 1944), Pismo E.
Kocbeka J. B. Titu, 2. 10. 1944.
44

 Prav tam.
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Misija tudi ni imela zadostnih stikov z odločujočimi politiki v domovini, ki
naj bi opredelili določena stališča. O razvoju dogodkov v Jugoslaviji so
Kocbeka ob obiskih obveščali le dr. Kos, major Brajnik in še nekateri
drugi tovariši iz partizanske vojaške misije. Za seznanitev z domačim
političnim dogajanjem je zaprosil tudi dr. Josipa Smodlako.45  Njihovi
podatki so mu bili edina orientacija pri delu, ki je potekalo vzporedno s
še tekočimi pogovori s Šubašićem.

Osnutek je imel tri poglavja. V prvem so bile predstavljene težnje
narodnoosvobodilnega gibanja, v drugem državnopravna situacija po
sporazumu Tito-Šubašić, v tretjem pa stališča NKOJ-a do tedanjih in
bodočih odnosov s Svetim sedežem. Dokument naj bi v imenu NKOJ-a
podpisal Kocbek. Ohranila sta se koncepta v srbohrvaščini in italijan-
ščini.

Osnutek Memoranduma je poslal v pregled NKOJ-u 8. avgusta, prav
tako pa je v Bari tajnik Koršič odnesel tudi pismo za Tita in za pover-
jenika NKOJ-a za zunanje zadeve dr. Josipa Smodlako,46  pri katerem
se je Kocbek mudil pred obiskom Rima. Kocbek je v omenjenem tret-
jem pismu Titu zapisal: »Potrebno bi bilo da dadem tom memorialu više
ili manje svečan značaj izjave, odnosno da u njemu formuliram svoju
zadaću kako bi u svim oficialnim vizitama mogao lakše nastupiti kao ute-
meljitelj i tumač. Za pravilno shvaćanje memoriala potrebno je od moje
strane pojasniti da su njegov sadržaj i raspodela, podvlačenje nekih či-
njenica i izostavljanje drugih, kao i čitava frazeologija teksta promišljeno
izabrani i formulirani nakon upornog studija vatikanskog miljeja i nje-
gove političke psihe. Izražavam nadu da u tom memorialu nisam niti ni-
šta važna ispustio niti prestupio dozvoljenu mu granicu predlaganja. Posle
povratka kurira tekst će biti odmah preveden na strani jezik i predložen
Državnom sekretariatu.«47

Tajnik dr. Koršič je zapisal: »Sedaj je bilo delo naše misije odvisno od
vsebine odgovora na osnutek memoranduma, ki ga bo naše državno vod-
stvo poslalo tov. Kocbeku. Med tem so se stiki z Vatikanom nadaljevali,
imeli pa samo značaj razčiščevanja že iznešenih stališč.«48

Misija je čakala na odgovor skoraj tri tedne. 12. avgusta se je namreč
v Neaplju »zgodil« sestanek Churchilla in Tita, za katerega pa Kocbek

45
 Gl. NUK/R, Ms 1421, m. 18, II.2.2.3.1.2. Osvobodilni spisi II. (1943-1951), Pismo diplo-

matskemu predstavniku Smodlaki (1, 3. 8. 1944), Pismo E. Kocbeka dr. J. Smodlaki, Rim
3. 8. 1944.
46

 Gl. NUK/R, Ms 1421, m. 153, Rim, Tuja dela, Dr. M. Koršič, O Kocbekovem bivanju v
Rimu (tipkopis), str. 15.
47

 NUK/R, Ms 1421, m. 153, Rim, Pisma, Josip Broz - Tito (4, 1944), Pismo E. Kocbeka J.
B. Titu, Rim 8. 8. 1944.
48

 NUK/R, Ms 1421, m. 153, Rim, Tuja dela, Dr. M. Koršič, O Kocbekovem bivanju v
Rimu (tipkopis), str. 15.
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in Koršič nista vedela. Očitno se je Tito po njem počutil še bolj močnega,
zato je 26. avgusta 1944 kot predsednik NKOJ-a pisal Kocbeku v Rim o
njegovih sklepih glede Memoranduma Državnemu tajništvu. V pismu je
pohvalil njegova prizadevanja, da Svetemu sedežu razloži stanje v državi
in stališče do vprašanj vere in Cerkve. Naročil mu je večjo pazljivost
zlasti v 3. delu Memoranduma, saj so komunisti katoliški Cerkvi v Jugo-
slaviji, predvsem duhovščini, očitali neudeležbo v osvobodilnem boju in
zločinskost nekaterih duhovnikov ter ji po vojni niso nameravali dati
prevelikih koncesij.

Poglejmo nekaj najpomembnejših Titovih stališč iz pisma: »Mi ćemo
morati preduzeti mjere protiv krivaca prema svom narodu i nastojati da
spriječimo ponavljanje ovakve uloge domaćeg našeg djela crkvene orga-
nizacije. [...] U ovakom stanju stvari, mi ne možemo ničim garantovati
njen pravni položaj, a ne možemo pristajati ni da se odreknemo prava da
izmenimo njen sadašnji položaj bez pristanka Sv. Stolice. [...] Zato
smatramo da danas još nije vreme da se naši odnosi s Katoličkom crkvom
konačno urede. [...] Mi, razume se, ne želimo takvo rješenje pitanja. [...]
Zato je danas prerano obećavati priznanje dosadašnjeg pravnog položaja
Crkve u Jugoslaviji, a još manje da će se promene pravnog položaja
Crkve provoditi samo u saglasnosti sa Sv. Stolicom. [...] Smatramo da bi
danas najbolje bilo iznjeti pred Sv. Stolicu naše pritužbe na držanje
Crkve, kako i naš stav u opštim pitanjima religije i Crkve. [...] Mi ne bi-
smo želeli da ove razgovore vodite zvanično u ime Nacionalnog komite-
ta. Ipak možete dati na znanje da je Vaše djelovanje u skladu s namjera-
ma Nacionalnog komiteta i da je poduzeto sa znanjem i odobrenjem Ko-
miteta. [...] Slažemo se da zatražite intervenciju za rješavanje pitanja
vjerske službe u našoj vojsci i u pozadini. Isto tako ne bismo imali ništa
protiv prisustva jednog Papinog posmatrača (kome ste pravilno postavili
ograničenja). Molimo Vas da nastavite svoj rad, uzimajući u obzir ove
naše primjedbe.«49

Kocbek je maršalove pripombe povzel takole: »Tovariš Tito je zato
pogrešal nekatere točke, ki so se mu zdele važne: prezgodaj sem pripo-
ročal urejanje odnosov s Cerkvijo, da še ne moremo jamčiti dobrih odno-
sov s Cerkvijo in pravni položaj Cerkve. Tito je mnenja, da pogovor naj
ne vodim kot član Nacionalnega komiteta, zato pa naj odprem vprašanje
verske službe v vojski in papeškega opazovalca in povem, da nastopam
z odobrenjem Komiteta.«50

Titovo pismo je bilo pravzaprav partijska zamisel reševanja odnosov
s katoliško Cerkvijo v povojni Jugoslaviji. Pomenilo je tudi konec priza-
devanj, da bi Kocbek obiskal Sveti sedež kot uradni predstavnik NKOJ-

49
 NUK/R, Ms 1421, m. 153, Rim, Korespondenca, Josip Broz - Tito (1, 1944), Pismo J. B.

Tita E. Kocbeku, 26. 8. 1944.
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a, zato tudi zasebni obisk pri papežu ni imel več političnega pomena.
Kocbek je Titove pripombe upošteval in jih vsebinsko vključil v Memo-
randum, ki zaradi omenjenih dejstev ni mogel biti izročen že 12. avgusta,
kot je datirano v srbohrvaški inačici,51  pač pa dobra dva tedna kasneje.
Zaradi boljše verodostojnosti osnutek Memoranduma objavljam v itali-
janski inačici,52  ki je prevod dr. Sachs-Gričkega.53

»Il Comitato Nazionale di Liberazione Jugoslavo, diretto dal Mares-
ciallo Josip Broz-Tito, quale Governo attuale della Jugoslavia democratica
federativa ha deciso di delegare e di fatto delega il Ministro dell’Istruzione
e Membro del suddetto Comitato, Professor Edoardo Kocbek, il quale in
seno al medesimo Governo rappresenta i cattolici sloveni, incaricandolo di
mettersi in contatto con la Santa Sede allo scopo di conseguire rapporti
quanto più stretti e cordiali tra la Santa Romana Chiesa e lo Stato Jugosla-
vo, che non è altro che la vecchia Jugoslavia con un nuovo ordine politico.

1) Il Movimento Nazionale di Liberazione Jugoslavo, sorto per inizi-
ativa patriottica del Partito Comunista Jugoslavo, assunse il compito di
chiamare a raccolta ed organizzare, nella lotta contro l’occupatore ed i
suoi collaboratori interni, tutti i popoli jugoslavi, tutti i ceti sociali, gli ap-
partenenti a tutti i partiti politici e tutti gli onesti cittadini jugoslavi senza
distinzione di nazionalitŕ, principi o religione, per poter cosě uniti raggiun-
gere la piena libertŕ nazionale e fare in tal modo risorgere la sovranitŕ
statale.

Questo movimento di liberazione, che ebbe inizio con la resist-
enza armata di gruppi di volontari partigiani patriottici, prese col
tempo un tale sviluppo cosě d’avere attualmente Stati Maggiori nella
Serbia, Croazia, Slovenia, Macedonia e Montenegro ed un unico
Stato Maggiore Generale, alla testa del quale si trova il Maresciallo
Josip Broz-Tito. Questo esercito, unificato su basi e con quadri rigo-
rosamente organizzati, è stato ora internazionalmente riconosciuto
e conta piů di 350 000 componenti, la maggior parte dei quali è
costituita da truppe regolari (Corpi, divisioni, brigate) e la minor
parte da unitŕ partigiane. Conformemente alle dichiarazioni fatte
dal Primo Ministro Churchill esso è l’unico esercito nazionale che
combatte su territorio jugoslavo per la liberazione della Patria.

2) Questa lotta che dura giŕ da anni, i patimenti sovrumani, le
amarezze per il passato politico della Jugoslavia d’anteguerra, il

50
 NUK/R, Ms 1421, m. 153, Rim, Gradivo.
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 NUK/R, Ms 1421, m. 18, II.2.2.3.1.2. Osvobodilni spisi II. (1943-1951), Spomenica

predložena tajništvu Svetega sedeža (1, 12. 8. 1944).
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 Slovenski prevod srbohrvaškega osnutka gl. E. Kocbek, Osvobodilni spisi II, ur. P.
Kovačič-Peršin, Ljubljana 1993, str. 93-97.
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 To je razvidno iz njegovih rokopisnih dostavkov, ki so zapisani ob tipkopisu. Vsebin-
sko upoštevajo Titove pripombe.
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doloroso riconoscimento degli irreparabili errori dei vecchi condot-
tieri militari e lo straordinario spirito d’iniziativa che sorse, in se-
guito a questa situazione, in tutti gli elementi piů sani e migliori
della Jugoslavia crearono le premesse per un nuovo spirito morale
e politico in tutti i popoli jugoslavi.

Questo è il motivo per cui un’azione prettamente militare ebbe a trasfor-
marsi in un movimento di liberazione a fondo politico nazionale di larghiss-
ima mole, alla testa del quale si misero i rappresentanti dei piů diversi partiti
e delle piů diverse organizzazioni della Jugoslavia d’anteguerra.

Questo movimento politico si prefisse i seguenti scopi:
A. Organizzare lo Stato su base federativa che renderŕ possibile

l’assoluta uguaglianza di tutti i popoli viventi nella Jugoslavia, cioè dei
Serbi, Croati, Sloveni, Macedoni e Montenegrini, e preparare l’ugua-
glianza delle sue minoranze, mentre sulla forma costituzionale dello Stato
(Monarchia o Repubblica) dovrŕ decidere il popolo nelle prime elezioni
del dopoguerra.

B. Realizzare la forma di una democrazia nuova e veritiera, la
quale viene giŕ ora attuata nei cosiddetti Comitati Na i Liberazione
sui territori giŕ liberati e nei Supremi Consigli dei singoli popoli
jugoslavi e di tutto lo Stato.

C. Con questo cambiamento della struttura politica della Jugosla-
via non verrŕ per nulla cambiato l’ordine sociale dello Stato, e cioè
non verranno aboliti né limitati i diritti alla proprietŕ privata, alla
libertŕ personale, alla piena libertŕ religiosa dei singoli e delle col-
lettivitŕ confessionali: e questo è la migliore dimostrazione che
l’autoritŕ dello Stato si opporrŕ ad ogni azione di forza ed arbitrar-
ia di singoli o di gruppi sia nella conquisa di territori non ancora
liberati, sia nella occupazione di territorio jugoslavo, che per diritto
spetta ai popoli jugoslavi, sia nel punire traditori nazionali ed i sos-
tenitori dell’occupatore. In conformitŕ a questi principi applica giŕ
ora la legge con assoluta imparzialitŕ, giustizia e severitŕ.

II

Il Regio Governo Nazionale, costretto ad abbandonare il territorio
nazionale dopo l’occupazione nemica del Paese, emigrň all’estero e per-
dette ogni contatto con i popoli che avevano iniziata e sviluppata la lotta
sul patrio suolo, specialmente dopo le dimissioni del Generale Simović –
divenuto Presidente del Consiglio dei Ministri in seguito al colpo di stato
antigermanico del 27 marzo 1941 – e l’avvento al potere dei vecchi polit-
icanti. E cosě nacque dal popolo stesso il movimento nazionale di libera-
zione, con il quale il popolo prese nelle proprie mani la difesa del Paese.
Con le dimissioni del Generale Simović si aperse una sequela di parec-
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chi Governi composti di politicanti dei regimi centralismi dittatoriali
dell’anteguerra, i quali evitarono volutamente ogni contatto con le
forze combattenti ed ebbe inizio l’organizzazione di bande armate
(četnici) sotto il comando del Colonnello Draža Mihajlović. Dopo un
primo periodo di aspettativa, i četnici passarono in lotta aperta contro
in partigiani e si unirono in questa lotta con le forze d’occupazione: E
tutto ciň per iniziativa del Regio Governo, che offrě al Colonnello Mi-
hajlović larghi aiuti finanziari, lo nominň Generale e poi lo investě
della carica di Ministro della Guerra.

Allorché l’opinione pubblica venne a conoscenza di questa collab-
orazione dei četnici del Generale Mihajlović con le forza d’occu-
pazione e quando ciň venne dimostrato con documenti irrefutabili
nacque nel Paese una tale tensione ed uno stato d’animo cosě pieno
d’irritazione che il Regio Governo dovette smentire Mihajlović, allon-
tanandolo dal Gabinetto di guerra e dichiarandolo di aver interrotto
qualsiasi rapporto con lui e i suoi četnici. Tale nuovo atteggiamento
venne pubblicamente reso noto dal Primo Ministro Churchill in una
delle riunioni del Parlamento Inglese.

Una delle ultime conseguenze di questo cambiamento nella politica del
Regio Governo sono state le dimissioni del Primo Ministro Purić e la no-
mina dell’attuale Primo Ministro Dottor Ivan Šubašić, il quale concluse il
17 giugno scorso un accordo con il Presidente del Comitato Nazionale di
Liberazione Jugoslavo, Maresciallo Josip Broz-Tito. Con questo accordo
il Regio Governo ha riconosciuto i fini nazionali e democratici che sono
stati raggiunti dai popoli jugoslavi durante una lotta che dura giŕ da tre
anni, gettando cosě le basi per l’unitŕ statale democratica federativa ed
istituendo l’amministrazione del Paese per tramite del Consiglio Supremo
Antifascista della Liberazione Nazionale Jugoslava (AVNOJ) – corpo
legislativo – e dal Comitato Nazionale di Liberazione Jugoslavo, suo or-
gano esecutivo; ha riconosciuto l’unitŕ delle forze armate jugoslave sotto
il comando del Maresciallo Broz-Tito; ha promesso che avrebbe54  pub-
blicamente ed ufficialmente condannato i traditori, i quali collaborano
apertamente o segretamente con il nemico.

Il Regio Governo ebbe inoltre a dichiarare che il suo compito ma-
ggiore consisteva nel provvedere gli aiuti necessari all’esercito nazionale
di liberazione e decise infine di introdurre modifiche e cambiamenti nelle
sue Rappresentanze diplomatiche all’estero, in conformitŕ al nuovo indi-
rizzo politico di fedele adesione alla lotta liberatrice.

In armonia a questo accordo venne suddivisa l’attivitŕ governativa nel
senso che quello che non puň essere attuato in Patria viene affidato al
Regio Governo in Londra. A tale scopo il Comitato Nazionale di Libe-

54
 Prečrtal E. Kocbek.
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razione Jugoslavo delegň un proprio rappresentante presso il Regio Go-
verno nella persona del Generale Velebit, che è contemporaneamente
Ufficiale di collegamento con il Governo di Sua Maestŕ Britannica.55

III

Il Comitato Nazionale di Liberazione Jugoslavo ritiene che – conse-
guita l’unitŕ politica e militare del Paese, nonché avvenuto l’accordo con
il Regio Governo in Londra – sia giunto il momento di chiarire e rafforza-
re i rapporti esistenti tra il nuovo Governo e la Santa Sede, rapporti che
furono sempre turbati e sfruttati per motivi antinazionali, antistatali e con-
trari agli interessi della stessa Chiesa Cattolica da parte dei sostenitori
interni delle forze nemiche occupanti e da parte di politicanti degli antichi
regimi dittatoriali jugoslavi residenti all’estero.

Il Comitato Nazionale di Liberazione Jugoslavo dichiara pertanto, per
tramite del sottoscritto, di essere pronto a riconoscere l’attuale posizione
giuridica della Chiesa Cattolica in Jugoslavia in conformitŕ al futuro stat-
uto federativo e democratico dello Stato e di voler rendere agevole la
soluzione di tutte quelle questioni e problemi, i quali nella Jugoslavia
dell’anteguerra non hanno potuto essere risolti.

 Il Comitato suddetto faciliterŕ lo sviluppo indipendente, libero ed estra-
neo alla politica di partito della Chiesa Cattolica in Jugoslavia e di tutte le
sue istituzioni, e darŕ l’aiuto necessario affinché i suoi organi possano
comunque restare in contatto continuato, indisturbato e indipendente con
la Santa Sede. Dichiara inoltre, che ogni eventuale cambiamento dell’attuale
situazione giuridica della Chiesa Cattolica in Jugoslavia potrŕ avvenire
soltanto previo benestare della Santa Sede.

Il Comitato Nazionale di Liberazione Jugoslavo fa proprie direttive
ed i desideri espressi dal Sommo Pontefice felicemente regnante per quanto
concerne una pace con giustizia: E questi principi illuminano chiaramente
le finalitŕ che il suddetto Comitato si prefigge per quanto riguarda
l’istituzione in Jugoslavia di un ordine nuovo, tranquillo, legale e giusto,
nel quale la Chiesa Cattolica occuperŕ la posizione che degnamente le
compete.

Il Comitato Nazionale di Liberazione Jugoslavo rivolge quindi pre-
ghiera, affinché la Santa Sede voglia giŕ ora dare istruzioni agli Ordinari
secolari e regolari esercenti giurisdizione in Jugoslavia, dirette ad ottenere
sollecitamente di comune accordo la designazione e nomina di cappellani
militari presso le forze armate della liberazione nazionale.
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 Tega odstavka ni v srbohrvaškem »izvirniku«! Prim. NUK/R, Ms 1421, m. 18,
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Il Comitato Nazionale di Liberazione Jugoslavo è, pertanto, fiducioso
e certo che la Santa Sede vorrŕ prendere benevolmente conoscenza della
buona volontŕ che anima in questa azione Jugoslavia democratica e fed-
erale, e vorrŕ dare in conseguenza – con piena comprensione della reale
situazione e con materna bontŕ verso questi suoi figli – le necessarie diret-
tive ai Vescovi e al Clero Jugoslavo, perché voglia collaborare con il
movimento di liberazione in conformitŕ alle esistenti istituzioni (Commissi-
oni confessionali) e condannando le attivitŕ antinazionali ed antistatali che
sfruttano Religione e Chiesa a scopi di tradimento.

Il Comitato nazionale di Liberazione Jugoslavo sarebbe infine ben li-
eto se la Santa Sede volesse fin d’ora inviare nei Paesi liberati un suo
Rappresentante al quale si garantirebbe la libera comunicazione con la
Santa Sede medesima e che per poter compiere meglio la sua missione
dovrebbe appartenere ad uno Stato non interessato alle questioni jugo-
slave, onde constatare personalmente la veritŕ in quanto è qui esposto e
che verrŕ mantenuto anche nell’avvenire.«56

Zaradi nedosegljivosti Tita57  se je po izročitvi Memoranduma Držav-
nemu tajništvu o nastalem položaju posvetoval s Kardeljem, ki pa je
odločil, naj se iz zunanjepolitičnih razlogov ne vrača v Vatikan, pač pa
naj se poslovi z osebnim pismom. Bal se je, da »bi v današnjih okolišči-
nah Vatikanu dali preveč v roke.«58

O zadnjih dogodkih v zvezi z Memorandumom in o svoji osebni priza-
detosti je Kocbek šele čez mesec dni poročal Titu: »Sa drugom Karde-
ljem smo napravili neke vrste bilancu mog puta; ustanovili smo da je ono
glavno što nam je kod mog odlazka bilo pred očima postignuto: Vatikan
računa novom Jugoslavijom i unatoč svojim stalnim konservativnim inkli-
nacijama vozi svoj brod vrlo oprezno i nigdje ne zatvara nijedna vrata.
Ako navedem još ono što sam utvrdio pomoću privatnih veza i posvema
sigurnih utanačenja, moram navesti kao posebno važno činjenicu to, da
je Vatikan odlučio likvidirati klerikalizam u svim katoličkim narodima
odnosno državama i da mnogo razmišlja čime bi nadomestio ovo anahro-
nističko sredstvo koje se tako negativno pokazalo u najvitalnijim momen-
tima naroda. U tom pogledu mi je poverljiv čovek Vatikana sa naj-
većom ozbiljnošću potvrdio da je Vatikan odlučio u Sloveniji žrtvovati
Slovensku ljudsku stranku i odlučio žrtvovati biskupa Rožmana.59  Na
moje pitanje mi je odgovorio da mogu ovo u tom obliku javiti Vama. Kao
značajnu stvar mogu navesti mnenje papinog privatnog sekretara jezuita
Laibera koji smatra dobru vezu sa Titovom Jugoslavijom kao most u
zbližavanju izmedju Vatikana i Sovjetskog saveza. Osnove vatikanskog

56
 NUK/R, Ms 1421, m. 153, Rim, Dokumenti, Memorandum.

57
 Medtem je z Visa skrivoma odšel k Stalinu.

58
 NUK/R, Ms 1421, m. 153, Rim, Gradivo.
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realizma su sledeče: približavanje SSSRa Evropi, nova svest naroda koju
su okusili okupaciju, bankerot klerikalnih partija u njima, izvesna rezer-
va do anglosaških političkih rukovodstava, javljanje jake katoličke levice
u svim katoličkim narodima (osobito u Italiji i Francuskoj), javljanje
teške političke i duhovne krize posle rata. [...]

Znao sam da na memoriale oni neće moći drukčije odgovoriti kao da
ga formalno uzmu na znanje, da prema tome neće moći imati nikakvih
konkretnih političkih posledica prema vani ali ujedno sam znao da će
napraviti ogroman utisak tako da su bili u pravoj neprilici. Ustvario sam
time u Vatikanu moralno presenečenje i moralne posledice. Političkih
posledica nisam mogao njime pokrenuti jer za to fale bitni uveti (nismo
još medjunarodno priznati, u rukama nisam imao nikakve legitimacije,
situacija niti za nas niti za Vatikan nije sazrela), osim toga ja sam izra-
ženu našu dobru volju – kako se sećate – vezao za trenutak predlaganja
mamoranduma i nikako za kasnije. Istina je da bi mogao to poručiti i na
koji drugi način ali važno je ipak zabiležiti da samim tim memorialom
nisam napravio nikakve štete. Svakako memoriale nema onog opasnog
značenja koje ste videli na zajedničkoj sednici, jasno da po mojoj krivnji
koji se u popratnom pismu o njem nisam dosta izjasnio. Možda bi se to
pravovremeno uredilo ako bi drug Bevc meni odmah odgovorio kad sam
zatražio njegovo mišljenje o mome nacrtu memoriala. Ja sam memoriale
u Vatikanu lično upotrebio kao gore pomenuto pomoćno sredstvo ali ni-
kako kao svečan predlog NKOJa. U pismu koje ste mi, poštovani druže
predsedniče, poslali kao mišljenje sednice, sam razumio vašu zabrinutost,
jedino nisam mogao razumeti prigovora da nisam iznašao naših pritužbi
u pogledu držanja predstavnikov Crkve kod nas, kad je to bilo moje glav-
no delo i kad sam upotrebio i najmanju priliku da to napravim. Moram
Vam reči da je to teško delovalo name, osobito jer sam kod povratka
medju svoje drugove našao u njima ne samo tragove ovog mišljenja nego
i nepoverenje u moj obavljeni posao.«60

4. Odmevi na Kocbekovo misijo

Ker je šlo za očitna razhajanja v pogledih na ureditev prihodnjih
odnosov s katoliško Cerkvijo, je Kardelj Kocbeku preprečil ponoven
odhod v Vatikan, prav tako pa je nameraval preprečiti podobno »ro-
manje« kateremukoli drugemu katoličanu iz OF oziroma iz vrst njihovih

59
 Resničnost te izjave bo mogoče preveriti, ko bo odprto gradivo, ki ga hrani Vatikan-

ski tajni arhiv (ASV). O polemiki na to temo gl. B. Godeša, Kocbekova misija, str. 79,
op. 22.
60

 NUK/R, Ms 1421, m. 153, Rim, Pisma, Josip Broz - Tito (4, 1944), Pismo E. Kocbeka J.
B. Titu, 2. 10. 1944.
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simpatizerjev. V pismu CK KPS je Kardelj 1. oktobra 1944 zapisal:
»Kocbek vam je napisal obširno poročilo o svojem bivanju v Rimu in ga
pokazal kot pozitivno dejstvo. Objasnite vi tistim, ki se jih tiče, da je Koc-
bekovo gledanje naivno in da je v resnici vatikanska reakcija še enkrat
pokazala svoj obraz. Pozitivnega je v celi stvari le toliko, da bomo mi
lahko jutri Vatikanu in vsej katoliški hierarhiji pri nas, ko bo skušala utrditi
svoje pozicije, rekli: prepozno, poslali smo vam Kocbeka, ko je bil še čas,
zdaj pa je prepozno.«61

Odmeve partijskega vodstva je analiziral dr. Bojan Godeša. Med
drugim je zapisal: »Poleg teh konkretnih očitkov in razhajanj je na nega-
tivno oceno Kocbekovega potovanja v Rim najbolj vplivala sprememba
politične linije partizanskega gibanja, do katere je prišlo prav v času Koc-
bekovega bivanja v Rimu. Zanjo je bila značilna opustitev t. i. politike
širine in zaostritev odnosov do vseh skupin izven OF. Tako je vodstvo
partizanskega gibanja v tem času (po 15. septembru 1944) prekinilo vse
pogovore z vsemi subjekti izven OF in zanje so se zaprla vrata v OF. [...]
Tako se je pokazalo, da je Kocbeku, kljub temu, da je podpisal dolomits-
ko izjavo, ostajala kot vzor prvotna OF, predvsem pa je vztrajal na tem,
da krščanskosocialistična skupina zadrži kulturni značaj in posebne po-
vojne naloge med slovenskimi kristjani. To se je prvič javno pokazalo že
na sestanku krščanskosocialistične skupine po kočevskem zboru oktobra
1943 v Sušicah, vendar pa je ravno v primeru potovanja v Rim to do-
končno postalo jasno tudi slovenskemu partijskemu vodstvu. Zato dogod-
ki jeseni 1944 pomenijo tisti usoden preobrat, ko se je partijsko vodstvo
začelo dokončno razhajati s Kocbekom, najpomembnejšo osebo med
nekomunisti – člani izvršnega odbora OF.«62

Ker se je Kardelju po končani misiji Kocbek zdel še »bolj krščanski,
kakor je bil kdaj koli prej«, ga je nameraval zadržati v svoji bližini pod
nadzorom in ga poslati v »pravoslavni Beograd«. Tako naj njegove
krščanske ambicije ne bi imele možnosti za razvoj oziroma neposredni
vpliv na dogajanje v Sloveniji.

Kocbek je na misijo gledal s ponosom. Leta 197863  je prepisal na-
slednje misli iz svojih medvojnih zapiskov: »Mislim, da bi z avdienco pri
papežu marsikaj doživel, najino srečanje bi bilo za oba dogodek. Po
snočnjem dolgem razgovoru s Krištofom, naj napišem nekaj poslovilnih
pisem raznim ljudem v Vatikanu, bi svojo misijo tudi formalno zaključili.

61
 B. Godeša, Kocbekova misija, str. 79-80.

62
 B. Godeša, Kocbekova misija, str. 81; 84.

63
 Vtisi na »romanje« v Rim so natipkani na hrbtnih straneh informacijskega biltena

Bulletin d’information ChSS - Krščanske in socialne družbe iz Varšave iz let 1977 in
1978. Temeljijo na spominih tedanjega Kocbekovega tajnika dr. Mirka Koršiča. Gl.
NUK/R, Ms 1421, m. 153, Rim, Tuja dela, Dr. M. Koršič, O Kocbekovem bivanju v Rimu
(tipkopis).
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Oba sva ugotovila, da je bil glavni cilj mojega obiska dosežen, zato sva
opustila misel, da bi poslal Vatikanu še pismo NKOJ, ki sem ga zelo
skrbno sestavil, kajti po Krištofovem mnenju bi v današnjih okoliščinah
Vatikanu dali preveč v roke. Moram pa priznati, da sem osebno hvaležen
za vsa številna poznanstva v Vatikanu in v Rimu. Oba meseca sta bila
zame velike vrednosti, bolezen mi je kljub velikim neprijetnostim celo
omogočala raznovrstna spoznanja. Težko mi je povedati, v čem obstaja
ta vrednost, zame pomeni razširitev in poglobitev političnih ter duhovnih
pogledov.«64

Takoj po povratku iz Italije je Kocbek o poteku misije poročal
NKOJ-u. Čutil je dolžnost, da o njenih rezultatih pisno poroča tudi IO
OF Slovenije: »Če po vsem tem ocenim sam svoje delo, moram reči, da je
tisto glavno, kar nam je bilo pred mojim odhodom v Rim pred očmi,
doseženo: led je prebit, stik vzpostavljen, dobra volja izražena. Poleg tega
smo spoznali, da Vatikan računa z novo Jugoslavijo kot izvršenim dej-
stvom in sicer posebno po sestanku Churchill-Tito, odnosno po Churchillo-
vem obisku v Vatikanu. Tu je mesto, da vam obnovim par izjav, ki so
zelo pomembne. Iz pogovora sem posnel, da misli Vatikan po vojni uvesti
neke vrste antiklerikalni kurz v vseh državah, kjer se je danes klerikal-
izem pokazal tako očitno negativno. Ko sem odprl vprašanje ljubljan-
skega škofa, so me poslušali in vpraševali, toda z ničemer ga niso branili,
ko sem dejal, da bo slovenska narodna oblast v delikatnem položaju, ko
ga bo morala prijeti zaradi velike odgovornosti za protiosvobodilno
početje, ki si ga je naložil pred celim narodom. Zvedel sem, da so v
Vatikanu vzdignili roke od njega ob njegovem zadnjem obisku v Rimu,
ko je hotel navodil, pa so mu rekli, da naj jo vozi po svoji pameti. Eden
izmed odgovornih ljudi v Vatikanu mi je zagotavljal, da je Vatikan v
Sloveniji pustil pasti ne samo škofa Rožmana, ampak tudi Slovensko
ljudsko stranko, odnosno klerikalizem. To se sklada s potlačenostjo slo-
venskih klerikalcev v Rimu in z izjavo dr. Izidorja Cankarja, ki je, kakor
slišim, na Visu nastopal v svojih izrazih kot katoličan. Čeprav mi je bila ta
izjava dana jasno in trdno, vas prosim, da jo uporabite le v večjih de-
lovnih smernicah, nikakor pa ne v propagandi, kar velja v glavnem za
vso vsebino mojih pogovorov. Tudi to je naša velika zmaga, čeprav se je
odigrala tiho. [...] Na koncu še konkretno o posledicah, ki iz vsega tega
nastajajo za našo duhovščino. Kakor sem že omenil, so v Vatikanu sim-
patično sprejeli moje sugestije glede vojaških duhovnikov in papeškega
opazovalca na osvobojenem ozemlju, vendar so si zadnjo formulacijo
rešitve pridržali za čas po moji avdienci pri papežu, odnosno po moji
vrnitvi. Toda na koncu koncev niso pomembne te formalnosti, ampak
občutek, ki sem ga pri tem dobil. Ko sem govoril o duhovnikih, ki se pri-
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 NUK/R, Ms 1421, m. 153, Rim, Gradivo.
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družujejo osvobodilnemu gibanju in ki so pripravljeni postati tudi vojaški
duhovniki, pa si tega koraka ne upajo storiti brez dovoljenja svojih ordi-
narijev, ki do njih ne morejo, sem videl, da niso ugovarjali mojemu skle-
pu, da v takem primeru stoji verski interes pred cerkveno-pravnim. To bi
sicer morali vedeti naši duhovniki sicer že sami po sebi, toda dobro je, če
jim poveste, da je Vatikan izrazil jasno voljo, da nam pomaga urediti to
vprašanje, in da v primeru, ko bi tega iz tehničnih razlogov ne mogel stor-
iti, jemlje na znanje individualne odločitve duhovnikov v tem smislu. Med
tehnične težave šteje Vatikan zvezo s škofi, kajti preko škofovske juris-
dikcije tudi Vatikan ne more iti. Z zadovoljstvom so sprejeli na znanje, da
je prodekan Ilc65  kot generalni vikar dobil možnost, da na Slovenskem v
velikem obsegu reši ta viseča vprašanja. To naj bo zaenkrat instanca za
vse naše duhovnike. Nujno je, da se za dobro razvijanje začetih odnosov
storita od vaše strani dve stvari: prvič naj generalni vikar Ilc napiše za
Vatikan izčrpno poročilo, drugič pa naj nekdo sestavi dokumentarno po-
ročilo o krivdi in kazni vseh duhovnikov, ki jih je naša oblast v teku boja
kaznovala s smrtjo. Temu pridajte seznam vseh onih duhovnikov, ki so se
kakorkoli pregrešili zoper narod v boju. Vsa ta poročila bomo poslali v
Vatikan v vednost in ravnanje.«66

Zanimiva je tudi korespondenca med dr. Sachs-Gričkijem in Koc-
bekom po njegovi vrnitvi v domovino. Dr. Sachs-Grički je 16. septembra
po številnih razgovorih z mons. Sigismondijem iz Državnega tajništva
izvedel za dokončno usodo Kocbekove avdience pri svetem očetu. Mon-
signor mu je sporočil, da je Sveti sedež z veliko simpatijo pozdravil obisk
misije in izmenjavo pogledov, ki jih je Kocbek imel s predstavniki Dr-
žavnega tajništva. Obžaloval je, da zaradi bolezni in odsotnosti mons.
Tardinija ni prišlo do obiska. Izrazil pa je tudi željo Svetega sedeža, da
se izmenjava pogledov nadaljuje in da bi vodila do pozitivnih rezultatov.
Glede avdience pa je vatikanska komisija ponovno zavzela stališče, da
je potrebno, da je pri Državnem tajništvu formalno uveden s pismom
NKOJ-a, iz katerega je razvidno, da mu je misija poverjena in da je
izražena želja, da ga sprejme papež. Čim bi pismo prišlo, bi se zadeva
ponovno pretresla in predala papežu v dokončno odločitev.67

Naj ponovno poudarim, da se je Državno tajništvo strogo držalo
protokola zato, ker NKOJ tedaj pri zaveznikih še ni bil formalno pri-

65
 Škof Rožman je prodekana Andreja Ilca imenoval za generalnega vikarja na osvo-

bojenem ozemlju v Beli krajini. Dal mu je tudi pristanek, da se je 22. julija 1944 vodil od
partizanov sklicano duhovniško konferenco. Gl. M. Mikuž, Pregled zgodovine narodno-
osvobodilne borbe v Sloveniji, IV, Ljubljana 1973, str. 143.
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 NUK/R, Ms 1421, m. 153, Rim, Pisma, Pismo E. Kocbeka IO OF Slovenije, 27. 9. 1944,
str. 6-8.
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 Prim. NUK/R, Ms 1421, m. 153, Rim, Korespondenca, Niels Sachs-Grički (1,+4 priloge,
1944), Poročilo N. Sachs-Gričkega, Rim 16. 9. 1944.
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znan. Celo francoski general De Gaulle je v tistem času čakal na avdien-
co dobra dva meseca.

5. oktobra je Kocbek mons. Sigismondiju pojasnil, zakaj ga ne bo več
v Vatikan, vendar pri tem ni omenil »Kardeljeve prepovedi«. »Ovire
tehnične narave, ki izvirajo iz poteka vojaških operacij in iz političnega
udejstvovanja članov Nacionalnega komiteja osvoboditve Jugoslavije v
vseh predelih države, ovire torej, ki sem jih predvidel že v pogovorih z
Vami, mi ne dopuščajo, da se vrnem v Vatikan z zahtevanim pismom.

Tako lahko ugotovim, da mi neizprosnost postopka dokončno pre-
poveduje avdienco pri Svetem očetu, avdienco, ki sem si jo tako želel kot
član Nacionalnega komiteja in kot jugoslovanski katoličan, avdienco, ki
naj bi bila mojim tovarišem in vsemu osvobodilnemu gibanju pomenila
najočitnejši izraz dobrohotnosti Svetega sedeža do jugoslovanskih naro-
dov.«68

Kasneje je Kocbek dr. Sachs-Gričkemu očital, da ni naredil vsega,
kar bi lahko. Dr. Sachs-Grički mu je 10. novembra 1944 užaljeno odgo-
voril: »Nije moja krivnja ako stvari nijesu nako tekle kako smo mi to mis-
lili i htjeli, ali možete biti sigurni, da su moji prijatelji i ja sve učinili što je
bilo moguće, da se odstrane i uklone sve poteškoće, i da se stvori ona at-
mosfera medjusobnog povjerenja, razumjevanja i prijateljstva koje je
potrebno za ovako važne pregovore i razgovore – a to nam je i uspjelo!
[...] Opetujem Vam da je Mons. Cippico naš veliki i iskreni prijatelj, koji
je pošteno za nas radio i koji mi je u granicama mogućnosti sve kazao što
nas zanima.69  Šaljem Vam u prilozu jedno pismo od njega, dok Vas
Mons. Sigismondi najljepše pozdravlja i kroz mene Vam javlja, da Vas
ovdje čekaju radi audijencije.«70

Iz teh zadnjih besed je razvidno, da je bil Sveti sedež tudi po Kocbe-
kovem pismu zainteresiran za nadaljevanje pogovorov in celo za avdi-
enco pri papežu.

Nova oblast je s Kocbekovo misijo sondirala razpoloženje v Vatikanu,
ni pa nameravala urediti perečih vprašanj z vodstvom katoliške Cerkve.
Svojo pozornost je takoj zatem usmerila na domače škofe. Ker je bil je-
seni 1944 osvobojen že dobršen del države, je sondirala tudi držo beo-
grajskega nadškofa dr. Josipa Ujčića, saj ga je imela pri roki. Njegovo
odzivanje na nove razmere bi ji lahko služilo za prvi vzorec povojne drže

68
 NUK/R, Ms 1421, m. 18, II.2.2.3.1.2. Osvobodilni spisi II. (1943-1951), Pismo msgr.

Sigismondiju (1, 5. 10. 1944); objava: E. Kocbek, Osvobodilni spisi II, str. 115.
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 Tu se postavlja vprašanje »sodelovanja« mons. Cippica s Kocbekovo misijo, saj je bil
dovzeten za podkupnine. V 50-ih letih je zakuhal finančni škandal, ki ga je stal stolčka,
o njem pa se je v Rimu na široko govorilo. Pričevanje dr. Janeza Zdešarja, Ljubljana 11.
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ostalih cerkvenih dostojanstvenikov. V tem duhu velja razumeti tudi
nadškofov obisk pri Kocbeku 14. novembra 1944.

»’Prihajam, da se Vam predstavim, da vas pozdravim, vam čestitam in
želim vso srečo pri delu.’

Med drugim pogovorom vprašal, kaj je s palačo nuncijature, kako bi
interveniral za zaprte duhovnike v Vojvodini, kako bo s plačami v bo-
doče, ali bi lahko prosil za sprejem pri Titu.

Od svoje strani sem ga informiral o svojem obisku v Vatikanu in med
pripovedovanje vpletal točke o mnenju Vatikana o klerikalizmu o razgo-
vorih o škofih v Jugoslaviji in ljubljanskem škofu, o njegovih krivdah, ki
jih je storil kot katoliški škof do svojega naroda posebno zato, ker ni tve-
gal korajžnega nastopa pred Italijani in Nemci. Vse to je bilo namenjeno
Ujčiću samemu, ki se za preganjane Srbe, sobrate v Kristusu ni zavzel
tako, kakor to veleva Evangelij.

Razložil sem mu bistvo verskih komisij in namen naš, da v soglasju s
Cerkvijo izvedemo ločitev Cerkve od države. To dejstvo je sprejel na
znanje kot znano novico, ker ni pokazal nobenega začudenja.

V smislu razgovorov v Vatikanu sem vendar omenil vprašanje vojnih
kuratov in mu ponudil posredovanje za pošto med njim in Vatikanom,
odnosno obratno.

Ves čas obiska me je prevzemalo nenavadno čutenje in to zaradi tako
korenito obrnjenega položaja. Nekoč sem bil v zadregi pred cerkvenimi
dostojanstveniki, danes so škofje v zadregi pred menoj.«71

Že naslednji dan je bil nadškof Ujčić pri dr. Ivanu Ribarju,72  obisk pa
sta mu s Kocbekom vrnila 24. novembra. Čez tri dni mu je obljubil obisk
pri Titu.73  Nova oblast je nadškofa Ujčića očitno želela »pridobiti« na
svojo stran, saj se je zavedala, da bodo kmalu v enakem položaju tudi
ostali katoliški škofje iz še neosvobojenih ozemelj. Beograjski nadškof
naj bi služil tudi za prvi »tampon«, če bi prišlo do urejanja odnosov s
Svetim sedežem, kar pa tedaj še ni bilo v interesu partije.

Ujčić se je novega položaja očitno zavedal, zato je Kocbek lahko z
veseljem ugotavljal: »Nadškof Ujčić je postal agilen. Zgleda, da je začel
dobivati zaupanje v novi red. Pošilja vedno nove vloge, ki so obzirne in
opravičene. Kržišnik mu je dejal, da bi bilo dobro, ko bi napisal pastirski
list, v katerem bi pozdravil svobodo in nosilce svobode. Priporočal mu je,
naj duhovščina ne bo le lojalna, ampak z vsem srcem pozitivna in stvaritelj-
ska v svobodnem življenju. Zaradi papeža, da si je te nasvete vzel k srcu,
kajti danes je povedal Kržišnik, da pripravlja nekaj dobrega in lepega.«74
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 NUK/R, Ms 1421, m. 34, Dnevnik 1944-1945 (2), 14. 11. 1944.
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 Prav tam, 15. 11. 1944.
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 Prav tam, 27. 11. 1944.
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 Prav tam, 1. 12. 1944.
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Nadškof se je na pobudo oblasti res lotil pisanja pastirskega pisma,
Kocbek pa je v tistem času občutil osti prihodnje verske politike, ko je
zapisal: »Danes sem se močno začudil, ko sem v Politiki našel karikaturo
na račun Vatikana. Ali znak nereda ali znak preračunanih direktiv.«75

Kocbek je bil 21. januarja 1945 pri nedeljski sv. maši. Zapisal je:
»Duhovnik bral pismo nadškofa Ujčića, v katerem se objavlja stališče, da
država izroča versko vzgojo staršem v roke. Nadškof se obrača nanje,
da bi dajali važnosti tega odločanja. Poprej sem ugotovil, da je to pismo,
ki sem ga sam slišal, bral župnik Kobe, ki sem ga nekoč dobro poznal.«76

5. Kocbek – obveščevalec

Titova oblast je v Italiji tedaj postavljala na noge tudi svojo ob-
veščevalno službo. Edo Brajnik – Štefan je bil od tov. Marka77  z vede-
njem majorja Sardelića iz Barija poslan v Rim z obveščevalnimi nalog-
ami.78  Iz ohranjenega gradiva je razvidno, da se je z njim srečeval tudi
Kocbek in da je vzporedno s svojo misijo izvrševal tudi obveščevalne
naloge ter je o njih neposredno poročal Titu in Kardelju. To priznava
tudi sam. »V tem času se je naša misija ukvarjala tudi z drugimi zadevami,
ki niso imele zveze z Vatikanom. Koncem julija je bilo ustanovljeno v
Rimu vojaško predstavništvo NOVJ. Na koncu pa sem se posvetil zbira-
nju informacij o Slovenskem primorju in Istri, to se pravi o načrtih za-
veznikov, Italijanov in slovenskih klerikalcev.«79

Tajnik mu je vsak dan prinašal časopise in revije, iz katerih je razbral
notranje italijansko dogajanje. Med nekajdnevnim bivanjem v Bariju je
obiskal tudi taborišče v Gravini, kjer se je zanimal za potek formiranja
partizanskih vojaških enot in za delovanje partizanskih vojaških pred-
stavnikov v Italiji ter Rdečega križa, saj je mednarodni Rdeči križ še
vedno priznaval le starojugoslovanskega.

V prvem poročilu, ki ga je poslal Titu že 15. julija, je predlagal reor-
ganizacijo baze v Italiji. »Taj problem se mora rešiti prije svega u Bariju.
Dosadašnja organizacija je preslaba da bi sa svojim aparatom i sposob-
nostima izdržala taj teret. Rukovodeći kadar je umoran i trpi na pomanj-
kanu stalnih i točnih instrukcija. Osim toga nema niti dovoljno prostorija
niti materialnih sretstava.«80  Opozoril je na pomanjkljive zveze z Visom,
na slabo politično oblikovanje borcev in na problematiko zunanjepoli-

75
 Prav tam, 6. 12. 1944.
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 Prav tam, 21. 1. 1945.
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 Vodja OZNE Aleksander Ranković.
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 Gl. NUK/R, Ms 1421, m. 153, Rim, Mirko Koršič (1. b.d.), Pismo E. Kocbeka majorju

Sardeliću, Rim 3. 8. 1944.
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 NUK/R, Ms 1421, m. 153, Rim, Gradivo.
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 NUK/R, Ms 1421, m. 153, Rim, Pisma, Josip Broz - Tito (4, 1944), Pismo E. Kocbeka J.
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tične dejavnosti partizanskih vojnih predstavnikov glede prihodnjih
odnosov z Italijo, saj civilnih nastajajoča nova Jugoslavija tedaj še ni
mogla imeti. Želel je tudi ustanovitev močne radijske postaje, ki bi od-
dajala v jezikih jugoslovanskih narodov. Zahteval je poenotenje parti-
zanskih uniform, saj je bilo zaradi njihove pisanosti in neenotnega kroja
nerodno zlasti oficirjem, ki so se srečevali z zavezniškimi kolegi.

Poizvedoval je o delovanju Jugoslovanov v Rimu, zlasti Slovencev,
zanimala pa ga je predvsem dejavnost predstavnikov kraljeve vlade.81

»Odmah posle sastava dr. Šubašićeve vlade saznali smo da dr. Krek, kao
Jugoslovenski delegat u Savetodavnoj komisiji za Italiju, priprema svoje
prijatelje na odlazak iz komisije. Ako ste sa drugovima još istog mišljenja
da bi bio najbolji zamenik dr. Kreka u toj komisiji dr. Smodlaka, kao smo
se to dogovorili na prvom sastanku sa dr. Šubašićem, onda treba tu za-
menu forsirati medju svim drugim diplomatskim promenama, jer bi se
time moglo otvoriti niz naših mera u Italiji. Vrlo potrebno bi naime bilo da
se sa dr. Smodlakom preseli u Rim onaj otsek našeg zastuptstva u Bariju,
čijeg zadatak je informiranje inostranstva. Tom seobom postigli bi dvoje:
prvo, premeštenje tog našeg važnog informacionog ureda u Rim, u koji
dolaze danas ne samo italijanska vlada i poznate savezničke komisije,
nego i svi ostali saveznički uredi iz Alžira i Kaira i mnoštvo raznih žur-
nalista, a ujedno bi se postiglo drugo, koordiniranje tog našeg Presbiroja
sa poverenikom vanjskih poslova. Ovdje u Rimu bi taj informativni otsek,
čijeg jedro bi pretstavljao Tanjug našao sve uslove za svoj razvitak.«82

Močno so bili zainteresirani, da bi nevtralizirali Jugoslovansko po-
slaništvo pri Svetem sedežu oziroma da bi ga nadomestili z lastnimi –
vrinjenimi informatorji. S tem namenom je Kocbek Titu svetoval nasled-
nje: »Bez obzira na rezultate moje posete u Vatikanu potrebno je takodje
izvršiti radikalne personalne promene kod Kraljevskog jugoslovenskog
poslanstva Vatikanu. Dosadašnji poslanik (mislim Milojević) nije u Rimu
jer je morao otići iz njega kao nepoželjen, ali je još uvijek titularni posla-
nik. Vršioc dužnosti, dalmatinski svečenik Moskatelo83  i činovnici Cukić
i dr. Zalar84  slabo su se ponašali, osobito poslednja dva. Za vršioca duž-
nosti treba odmah postaviti pouzdanog našeg čoveka, koji bi pratio vrlo
intenzivan, zanimljiv i važan politički život oko Vatikana. Za slučaj da
čete birati pogodno lice, ja bi skrenuo pažnju na dva čovjeka: prvo na dr.
Kosa, koji danas dobro poznaje rimske prilike, a radi dobrog odjeka u
Vatikanu i u Sloveniji bio bi pogodan možda prof. Viktor Smolej, ozbiljan

B. Titu, Rim 15. 7. 1944.
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 Gl. NUK/R, Ms 1421, m. 153, Rim, Gradivo; Dokumenti.
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 NUK/R, Ms 1421, m. 153, Rim, Pisma, Josip Broz - Tito (4, 1944), Pismo E. Kocbeka J.
B. Titu, Rim 15. 7. 1944.
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 Pravilno Moscatello.
84

 Dr. Drago Zalar.
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i pouzdan čovek, koji danas radi u slovenskom centralnom Agitropu.
Jasno je da bi u slučaju ako sami ne nadjete pogodnog čoveka došao samo
jedan od njih u obzir.«85

Kocbeka je vznemirilo delovanje Kraljeve vojaške misije, ki je kon-
cem junija 1944 odprla svojo pisarno v ulici Maria in Via. Njena naloga
je bila oskrbovanje in organiziranje jugoslovanskih državljanov v Rimu.
Misijo so vodili oficirji: major Dabović, kapetan Mitrović in poročnik
Vekoslav Bučar. Kocbek je sporočil Titu: »U priloženom načićete podat-
ke o Kraljevskoj vojnoj misiji u Rimu, koja se pojavila pokraj Juna. Pri-
likom sadašnjeg sastanka sa dr. Šubašićem uredite likvidaciju te vojne
misije, koja već sama oseča da joj izmaču tla pod nogama i u tom smislu
daje direktive svojim ljudima.«86

Zanimal ga je tudi tisk in njegovo pisanje o Jugoslaviji in Trstu oziro-
ma povojni usodi naših ozemelj v luči odnosov z Italijo. Spremljal je tudi
notranjepolitični položaj v Italiji sami. Posebno ga je zanimalo Jugoslo-
vansko poslaništvo pri Svetem sedežu in pobegli emigranti iz Slovenije
ter sodelavci OF. Poleg dr. Kosa so za OF delali dr. Vinko Vrhunec, ki je
imel stik z mons. Moscatellijem, ki je bil svetovalec kraljevega poslaništ-
va in razdeljevalec denarja londonske vlade njenim eksponentom v do-
movini, ter Vera Miklič in njena hči Lenka Tepina.87

Zaskrbljen je bil nad prihodnjo usodo Julijske krajine, Trsta, Primor-
ske in Istre. O teh zadevah je poročal NKOJ-u in predlagal tudi nekatere
ukrepe. Svetoval je, naj bi slovenske enote NOV ob dani priložnosti
takoj zasedle Trst. Na to je opozoril zlasti Kardelja.88  3. avgusta je pisal
Titu: »Mislim da sam Vam već u prvom pismu javio kako Trst postaje
jedan od glavnih predmeta zakulisne političke borbe u Italiji. Sve italijan-
ske partije razmatraju to pitanje, saveznički štabovi ga uključuju u svoje
planove, a sada je postao poslednji spas slovenskih belogardista. Došli
smo na sled opširnom planu koji postavlja Trst slobodnim i neovisnim
gradom pod zaštitom zapadnih saveznika i povezanim sa takozvanom
srednjom Evropom. Taj plan širi se medju Austrijancima i Madjarima, a
sa najvećom strašću od strane tršćanskih nacionalista i primorske grupe
slovenskih belogardejaca (dr. Kralj), dok ostala grupa slovenskih belo-
gardista nastupa u drugom, ali stvarno istom obliku. [...] Na svaki način
treba imati pred očima činjenicu da domaća talijanska i čak svetska

85
 NUK/R, Ms 1421, m. 153, Rim, Pisma, Josip Broz - Tito (4, 1944), Pismo E. Kocbeka J.

B. Titu, Rim 15. 7. 1944.
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 Prav tam.
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 Gl. NUK/R, Ms 1421, m. 153, Rim, Dokumenti, Delovanje »Kraljeve vojaške misije« v
Rimu; Italija i Jugoslavija u talijanskoj štampi; Politička situacija u Italiji; Poročilo o
Slovencih, ki bivajo v Rimu.

M. Ambrožič, Prvi stiki med novo Jugoslavijo in Svetim sedežem

2BV-2006.PM6 29.5.2006, 9:58289



290 Bogoslovni vestnik 66 (2006) 2

reakcija na sve načine nastoji da dodje do iskrcavanja ili bilo kakvog
savezničkog okupiranja Trsta i zaledja njegovog.«89

Kocbekova spoznanja so bila utemeljena. Vedel je, da se s Trstom
ukvarjajo tudi v Vatikanu. Državno tajništvo, konkretno mons. Tardini,
je namreč Jugoslovanskemu poslaništvu pri Svetem sedežu 4. avgusta
1944 poslalo pismo, v katerem je izražalo zaskrbljenost nad morebitno
zasedbo Istre in Benečije s strani Titove vojske. Prepisano pismo je po
zaslugi dr. Sachs-Gričkega kasneje prišlo v roke tudi »obveščevalcu«
Kocbeku.

»Eccellentissima Legazione di Jugoslavia presso la S. Sede, Roma
Da varie parti è stata fatta presente alla Santa Sede l’eventualitŕ che le

forze armate jugoslave alle dipendenze del Maresciallo Tito abbiano ad
estendere la loro occupazione in regioni e cittŕ dell’Istria e della Venezia
Giulia. Nello stesso tempo è stato manifestato il timore che, essendo in
quelle zone particolarmente inaspriti gli animi nelle passioni di parte,
possano verificarsi, anche contro la volontŕ dei capi militari, episodi de-
plorevoli di violenza ed effusione di sangue innocente.

Pertanto è stato chiesto l’interessamento della Santa Sede affinché siano
scongiurati gli inconvenienti tenuti.

La Santa Sede, mossa da quei sentimenti di umanitŕ, giustizia e caritŕ
cristiana ai quali si è sempre fedelmente ispirata, crede bene attirare sul
grave argomento la benevole attenzione dell’Eccellentissima Legazione di
Jugoslavia.

La medesima Santa Sede confida che non si mancherŕ di adottare le
misure che più efficacemente valgano a prevenire dolorosi episodi, san-
guinose rappresaglie ed in genere tutti quei fatti i quali producendo un
accrescimento di rancori e di vendette, allontanerebbero l’auspicata paci-
ficazione degli animi, tanto necessaria particolarmente in quelle regio-
ni.«90

Dr. Sachs-Grički je Kocbeku poleg že omenjenih pisem 10. novembra
poslal tudi prepisa neke spomenice in note Tržačanov, ki sta bili naslov-
ljeni na Pija XII. Iz njih je moč razbrati, kako so bili Italijani zainteresi-
rani, da Trst z zaledjem pred Titovo vojsko zasedejo angloameriške sile.
Poslal je tudi nekaj časopisnih člankov, ki so govorili o prizadevanjih
Italijanov za njihovo vzhodno mejo. Kocbeku je tudi sporočil, da ga je
pred kratkim obiskal dr. Kralj iz Gorice, ki je izrazil željo, da bi se s
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 Gl. NUK/R, Ms 1421, m. 153, Rim, Pisma, Edvard Kardelj (1, 1944), Pismo E. Kocbeka

E. Kardelju, Rim 24. 7. 1944.
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 NUK/R, Ms 1421, m. 153, Rim, Tuja korespondenca, Segreteria di Stato di Sua Santitŕ
(1, 1944), Prepis pisma Državnega tajništva Jugoslovanskemu poslaništvu pri Svetem
sedežu, Rim 4. 8. 1944.
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Kocbekom srečal v Rimu, da bi se na ta način »duhovi u Sloveniji i u
Gorici umirili«,91  kar pa je bilo zaradi razmer seveda nemogoče.

Glede vprašanja Trsta je 8. novembra Kocbeku v pismu, ki ga mu je
posredoval dr. Sachs-Grički, odgovoril tudi mons. Cippico. Izrazil mu je
obžalovanje, da ne more spet priti v Rim. Upal je, da bo pospešena pro-
cedura za podpis poverilnih pisem, ki bi okronala njegovo občutljivo
poslanstvo (tu gre za namig na avdienco). V pismu je izrazil svoje začu-
denje nad Kocbekovo interpretacijo videnja tržaške problematike.
Mons. Cippico je poudaril, da sam nikoli ni sodeloval v kakšnih pogovorih
o politični prihodnosti Trsta, čeprav je poznal člane komisije in je bil
večkrat povabljen. Poudaril je, da tržaškega vprašanja ne bodo reševali
akademiki, ker itak ne bodo sodelovali na mirovni konferenci. Čudil se
je, da je Kocbek lahko verjel taki interpretaciji.92  Mogoče je pričakoval,
da bo Cippico lobiral za slovensko-jugoslovanske interese, kar pa bi bilo
naivno, saj je bil monsignor Italijan. Možno je tudi, da ga je o dogajanju
napačno obvestil dr. Sachs-Grički.

Misija pa se je ukvarjala tudi z drugimi zadevami. Koncem julija
1944 je bilo v Rimu ustanovljeno vojaško predstavništvo NOVJ,93  ki pa
ni imelo ustreznega kadra. Tisti, ki so na novo prihajali iz Visa in Barija,
so se zato obračali predvsem na tajnika Kocbekove misije dr. Koršiča.
Tako je za majorja dr. Vogelnika, ki je na Visu organiziral statistični
urad, zbral skupino Jugoslovanov, da so prepisovali razne statistične
podatke iz publikacij,94  ki jih je hranil Inštitut za kmetijstvo Zveze na-
rodov v Rimu.95
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 Prav tam.
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 NUK/R, Ms 1421, m. 108, IV. Korespondenca C Č, Pismo E. P. Cippica E. Kocbeku,

Vatikan 8. 11. 1944.
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 Razloge za prisotnost predstavnikov NKOJ-a in NOV-a Jugoslavije v Italiji izvemo iz
posebnega Načrta: »1. V Rimu so uradna predstavništva Jugoslavije; 2. V Rimu so
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Vogelniku, Rim 21. 8. 1944.
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 Prim. NUK/R, Ms 1421, m. 153, Rim, Tuja dela, Dr. M. Koršič, O Kocbekovem bivanju
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